

Kubín



Brezovčania budú od 1. júla parkovať po novom

Nová parkovacia politika prinesie mobilnú aplikáciu, parkovacie karty pre rezidentov i návštevníkov a spolplatnenie parkovacích miest. Cieľom je lepšie využitie plôch a zlepšenie údržby komunikácií.

MŠ Záskalických nahradí Montessori

Po plánovanej rekonštrukcii interiéru by nová škôlka mohla fungovať už v septembri tohto roku.

Klienti CSS Brezovec získali vlastnú ríšu

Vďaka nej sa aj imobilní a nevládni klienti jednoduchšie opäť dostanú do vonkajšieho prostredia mesta a okolia.





foto: redakcia

Brezovčania budú od 1. júla parkovať po novom

Na sídlisku Brezovec začína od leta platiť nová parkovacia politika. Prinesie mobilnú aplikáciu, parkovacie karty pre rezidentov i návštevníkov a spoplatnenie parkovacích miest. Cieľom je lepšie využitie plôch na odstavenie vozidiel a tiež zlepšenie údržby mestských komunikácií.

Mesto Dolný Kubín prichádza s reguláciou na základe dopravného prieskumu, ktorý sa stal podkladom pre projektovú dokumentáciu. Oboje sa dialo v spolupráci s dopravným inšpektorátom a zástupcami obyvateľov. Regulácia statickej dopravy sa rozšíri o novú zónu – po prvej v Starom meste bude druhou práve Brezovec. Po dopravnéj a finančnej komisii odsúhlasilo zmeny v parkovaní aj mestské zastupiteľstvo.

bovať rezidentskú kartu. Nárok majú najviac na tri: prvú za 1 euro mesačne, druhú za 20, tretiu za 50 eur. „Takýmto spôsobom dokážeme vytlačiť vozidlá, ktoré nie sú používané,“ vysvetľuje šéf mestskej dopravy. Z takmer 600 garáží je na Brezovci obsadená približne iba tretina. Nesprávne zaparkované autá navyše komplikujú zimnú údržbu, pričom často až polovica vozidiel v zime ani neopustí svoje parkovacie miesto. „Účelom regulácie je chrániť rezidenta tak, aby mohol zaparkovať v danom čase a vytlačiť vozidlá, ktoré sú nepoužívané. Brezovec je sídlisko, ktoré má takmer 600 garáží a tieto garáže nie sú využívané. Práve druhé a tretie vozidlo by mohlo skončiť v týchto garážach,“ upresňuje Kosmeľ.

povedal Juraj Fačko, poslanec mestského zastupiteľstva, predseda Výboru Brezovec a predseda komisie výstavby, dopravy a životného prostredia. Mesto počíta aj s návštevníkmi, ktorí prichádzajú či už do Starého mesta alebo na Brezovec. V centre je možné zaparkovať pri daňovom úrade na hodinu zadarmo. Na Brezovci by mali vzniknúť zmiešané parkoviská najmä v blízkosti často navštevovaných stredísk. „Tieto zmiešané parkoviská umožnia, aby tam rezidenti zastali na svoju parkovaciu kartu. Avšak ostatní návštevníci práve týchto polyfunkčných budov budú musieť platiť parkovné. Je navrhnuté tak, aby sa zvýšila obrátkovosť týchto parkovísk,“ informuje M. Kosmeľ.



Riešenie pre Brezovec

„Najviac dopravných problémov evidujeme zo sídliska Brezovec. Samotní občania, ale aj zástupcovia tejto časti nás oslovili, aby sme začali pracovať na regulácii parkovania,“ približuje Miroslav Kosmeľ, vedúci odboru dopravy a miestneho hospodárstva MsÚ DK. Občania s trvalým pobytom na Brezovci zaparkujú, ale budú k tomu potre-

S podporou občanov

Zmenu parkovacej politiky vítajú samotní občania Brezovca. „Ako členovia výboru a zároveň obyvatelia sídliska Brezovec sme uvítali riešenie regulácie statickej dopravy na Brezovci, ktorá je dlhé roky problémom. Predmetný návrh sme niekoľkokrát riešili na stretnutiach výboru, komisie výstavby a životného prostredia a so zástupcami spoločenstiev bytových domov. Tento návrh je vytvorený odborníkmi a výbor Brezovec sa v plnej miere s ním stotožňuje. Na poslednom stretnutí bol podporený všetkými členmi výboru,“

Nová cena

Nové všeobecne záväzné nariadenie upravuje aj zmenu tarify parkovného. Vodiči zaplatia 30 centov za prvých 30 minút. Pri dlhšom parkovaní to bude 80 centov za hodinu prostredníctvom mobilnej aplikácie a 1 euro po zaslaní SMS správy. Mobilná aplikácia je výhodná nielen pre vodičov áut, ale aj pre samotné mesto, ktoré má vďaka nej lepší prehľad o parkovacej politike v praxi.

Tri ulice budú jednosmerné

Kým sa nový systém spustí, mestský úrad doplní chýbajúce zvislé a vodorovné dopravné značenie. Plánuje sa



tiež vytvorenie jednosmerných ciest na uliciach Štúrova, Dukelských hrdinov a čiastočne M. Hattalu. Najväčší nedostatok parkovacích plôch eviduje ulica Nemocničná. „V spolupráci so zástupcami dolnooravskej nemocnice sme sa dohodli, že parkoviská, ktoré sú v jej vlastníctve, či už vo vnútorných priestoroch alebo vonkajších, budú slúžiť ako záchytné parkoviská pre obyvateľov práve tejto ulice, ale aj celého sídliska Brezovec. Takisto sme v rokovaní

o rozšírení parkovacích plôch v mieste vstupu do areálu nemocnice pri AXE. Ondelho by tu mala nemocnica vyštrkovať parkovacie plochy pre svojich zamestnancov a samozrejme chceme, aby tieto parkoviská slúžili aj pre obyvateľov danej časti,“ ozrejmil Kosmeľ.

Začína v lete

Nový parkovací systém spustia 1. júla. Dovtedy by mala prebehnúť informačná kampaň a komunikácia s občanmi.

„Nič nie je nemenné a tento systém budeme iste ešte vyladovať. Treba ho dobre nastaviť. Môže sa stať, že niektoré nuansy sa nemusia tzv. od stola úplne podariť. Preto prosím Dolnokubínčanov a Brezovčanov o trpezlivosť. Spoločnými silami sa nám podarí zaviesť novú parkovaciu politiku tak, aby bola v prvom rade v prospech ľudí, ktorí na sídlisku žijú,“ uzatvára Ján Prílepok, primátor D. Kubína.

redakcia

Mestská tepláreň plánuje vyrábať vlastnú elektrinu

Zimná vykurovacia sezóna je za nami. Teplu v Dolnom Kubíne dodáva mestská firma TEHOS. Už vo februári finančne uzatvorila minulý rok a bytovým spoločenstvám zaslala vyúčtovacie faktúry. Od nich sa bude odvíjať aj finálne vyúčtovanie pre obyvateľov bývajúcich v bytoch, ktoré im predloží ich správca.

Mestská spoločnosť bola za vlaňajší rok v pluse. TEHOS vytvoril zisk vyše 87-tisíc eur, čo je najviac za posledných päť rokov. Vlní doznela energetická kríza a stabilizovali sa ceny drevenej štiepky, ktorá je hlavným zdrojom pre výrobu tepla v Dolnom Kubíne. „Čiže sa upokojil trh, znížili sa ceny a tým sa znížili i vstupné náklady na palivo. Vďaka tomu sme dosiahli lepšie výsledky, ako sa predpokladalo,“ vysvetľuje Stanislav Vilček, konateľ TEHOS-u.

Dve ceny tepla v roku 2023

Situáciu na trhu s energiami ovplyvnili v minulom roku aj dotované ceny ministerstvom hospodárstva, ktoré chcelo zmenšiť dopady výrazného zvýšenia nákladov pre domácnosti. Naďalej však platili aj regulované ceny pre podnikateľské subjekty. „Od 1.7. sme cenu variabilnej zložky (VZ) pre organizácie znížili, lebo už vtedy začali klesať náklady na drevnú energetickú štiepku. Cena vo VZ išla dole na 0,08 eur/kWh. Bytovým subjektom bola po celý rok fakturovaná cena VZ 0,0668 eur/kWh.“ Zvýšené náklady na teplo pre byty dotoval štát. V Dolnom Kubíne šlo od štátu na pomoc domácnostiam 424-tisíc eur (bez DPH). „Po vyúčtovaní ceny tepla mali podnikateľské subjekty preplatky vo výške

264-tisíc eur bez DPH, nedoplatky boli vo výške 36-tisíc. Z účtu nám odišlo 227-tisíc eur naspäť pre týchto odberateľov,“ informuje S. Vilček s tým, že ak by cenu tepla VZ neupravovali od polroka 2023, vratka by bola na úrovni cca 414-tisíc eur. „Najmä vďaka priaznivým okolnostiam na trhu s drevenou štiepkou, ale aj nášmu manažovaniu nákupu energií sa nám podarilo v mestskej firme významne znížiť náklady na výrobu tepla, čím sme rôznym organizáciám a firmám, ktoré odoberajú od nás teplo ušetrili viac ako 400-tisíc eur. Rovnako sme ušetrili aj pri odberateľoch, ktorých tvoria domácnosti. Tu však bola v roku 2023 cena štátom dotovaná a zastrovaná, takže tam sme tie prostriedky, ktoré sú v hodnote viac ako 900-tisíc eur ušetrili práve štátu,“ ozrejmil Ján Prílepok, primátor mesta.

Dispečing znižuje tepelné straty

TEHOS modernizoval online dispečing, ktorý prináša podrobné informácie o dodávke tepla v reálnom čase. Automatizácia zlepšuje kontrolu a znižuje tepelné straty, v neposlednom rade priaznivo vplyva na cenu tepla. „Okrem online odpočtu dát každú hodinu tento systém umožňuje sledovať stavy kompaktných odovzdávacích staníc. Vidíte, či sú v poriadku, či je čerpadlo v pohode, aký je tam tlak, aká teplota,“ ukazuje na obrazovke počítača S. Vilček.

Nielen teplo, ale aj elektrina

V blízkej budúcnosti chce TEHOS posilniť výrobu tepla z obnoviteľných zdrojov a zvažuje výrobu vlastnej elektriny. Pripravili projekty na inštalovanie štyroch fotovoltaických elektrární priamo na strechách kotolní, každú s maximálnym výkonom 10 kW. Mali by sa nachádzať na strechách kotolní: Matúškova, Mierová, Ľudovíta Štúra a na kotolni Bysterec, kde ale inštaláciu prípadnej

až 60 kW fotovoltaiky komplikuje nevyhovujúca statika strechy.

Elektrickú energiu zo slnka však chce vyrábať aj iná mestská spoločnosť, a to AQUA KUBÍN. Mestská tepláreň spolupracovala s prevádzkovateľom dolnokubínskeho akvaparku na príprave projektovej dokumentácie pre dve elektrárne. Jedna by mala vyrábať energiu pre vlastnú spotrebu, druhá bude pripojená aj do distribučnej siete. „Akvapark má skutočne výhodnú polohu, nikdy nie je tieneny. Nachádza sa na mieste, kde je slnko celý deň. Fotovoltaika vo väčšom výkone 96 kW sa bude nachádzať na streche bývalej plavárne, kde je plavecký bazén i na streche prístupovej chodby do saunového sveta. Strecha nad rekreačným bazénom nie je vhodná na inštaláciu fotovoltaických panelov,“ spresňuje S. Vilček.



Dolný Kubín vyrába teplo prevažne z drevenej štiepky, ktorá tvorí až 80 % energetického mixu. Zvyšných 20 % pokrýva zemný plyn. TEHOS poskytuje teplo 110 bytovým domom a 69 nebytovým. Patria tam školy, ubytovne, zdravotnícke zariadenia, športoviská či administratívne budovy. Spolu ide o 179 odberných miest.

text a foto: redakcia



foto: redakcia, J. Jokel

Mesto obnovuje škôlku, Záskalickú nahradí Montessori

Materská škola Záskalická, ktorá bola doposiaľ v zriaďovateľskej pôsobnosti D. Kubína, zmení svojho zriaďovateľa. Stane sa ním Centrum Montessori, ktoré ju prevezme po viac ako ročnej nečinnosti. Škôlku museli v marci minulého roka zavrieť kvôli vysokým prevádzkovým nákladom.

„Počas energetickej krízy sa stalo, že enormne stúpla cena plynu a mesto to muselo nejakým spôsobom riešiť. Z 3 500 eur prišli zálohové faktúry skoro na 27 000 eur. Počas vykurovacej sezóny sme prerušili činnosť a normálne sa urobil zápis na nový školský rok. Tento zápis nebol príliš úspešný, predbežne prejavili záujem pokračovať v materskej škole len 4 deti,“ vysvetľuje Michal Švento, vedúci odboru školstva, kultúry, mládeže a športu. Nízky záujem rodičov spôsobil, že škôlka neotvorila svoje brány ani v aktuálnom školskom roku 2023/2024 a už viac ako 12 mesiacov živa prázdnotou. Tento stav však nevyhovoval mestu ako doterajšiemu zriaďovateľovi. Bolo upozornené, že ak nebude konať, dôjde k vyradeniu tejto MŠ zo siete škôl a školských zariadení. Mesto sa rozhodlo škôlku udržať. Záujem o ňu prejavili dve organizácie –

okrem Centra Montessori aj Špeciálna materská škola z Baniska, ktorá chcela zvýšiť svoje súčasné kapacity. „Tento proces ale nebol úspešný, lebo ich zriaďovateľ z rôznych dôvodov od tohto zámeru odskočil,“ spresňuje M. Švento.

Z Istebného prichádza Montessori

Spomedzi záujemcov tak ostalo už len Centrum Montessori. V marci 2024 požiadalo mestské zastupiteľstvo o prevod zriaďovateľských práv z mesta na centrum spolu s prenájmom budovy. Mestskí poslanci na svojom poslednom zasadnutí s návrhom súhlasili. „Som veľmi rada, že znovu bude plniť túto funkciu a že sa našlo riešenie pre jej zachovanie,“ hovorí Emília Jurčíková, poslankyňa mestského zastupiteľstva. „Je veľmi dôležité, aby sme materské školy, ktoré boli a sú funkčné, zachovali, rozvíjali a podporovali.“ Centrum Montessori od roku 2021 prevádzkuje rodinnú škôlku u Jordána v Istebnom. Po súhlase mestských poslancov sa presťahuje na Záskanie, kde bude využívať budovu s nedávno vymeneným kotlom na vykurovanie. „Vyhovuje nám prostredie aj menšia veľkosť budovy. Vytvorili sme rodinnú škôlku, momentálne máme 25 detí, podobný počet chceme i zachovať,“ približuje Jordán Jokel, ktorý má dlhoročné pedagogické skúsenosti a je otec 6 detí.

Kapacita naplnená

Montessori pedagógka nesie názov po talianskej odborníčke Marii Montessoriovej. Cieľom je poskytnúť škôlkarom podnety pre ich duševný aj telesný rozvoj v správnom čase a správnu formou. Nový zriaďovateľ plánuje rekonštrukciu vnútorných priestorov, novinkou pre neho bude zaradenie do siete škôl a školských zariadení. „Minimálne si budeme vedieť aspoň prijať pani učiteľku, ktorá nám bude nápomocná. To je pre nás najdôležitejšie, aby sme nevyhoreli úplne,“ vraví Jordán Jokel, ktorý sa o škôlku zatiaľ staral sám spolu s manželkou Martinou. Stravovanie bude zabezpečené dovozom obedov z inej kubínskej MŠ, desiate a olovranty sú v réžii nového zriaďovateľa. Ak sa podarí stihnúť rekonštrukciu ešte v lete, obnovená Montessori škôlka by mohla fungovať na novej adrese už v septembri tohto roku. Aktuálne si však nemôže dovoliť prijať ďalších záujemcov. „Momentálne máme naplnenú kapacitu tejto MŠ, závisí to na rekonštrukcii, ale predpokladám, že počet škôlkarov bude okolo 25. Možno sa 1-2 miesta uvoľnia, ale aj medzi náhradníkmi je viacero ľudí, ktorých budeme oslovovať,“ tvrdí Jordán Jokel. Noví záujemcovia sa tak dostanú do tried MŠ na Záskalickej ulici najskôr asi až v septembri 2027.



redakcia



Idú vyberať piatich riaditeľov dolnokubínskych ZŠ a MŠ

Dolnokubínska samospráva vyhlásila začiatkom apríla päť výberových konaní na funkcie riaditeľov mestských základných a materských škôl. Jedná sa o ZŠ Martina Kukučína a Janka Matúšku a MŠ Na Sihoti, Chočská a Námestie Slobody.

Jednému riaditeľovi a štyrom riaditeľkám končí päťročné funkčné obdobie, dve odchádzajú do dôchodku. Po štyridsiatich dvoch rokoch v školstve a dvadsiatich na poste riaditeľky končí aj Katarína Števonková zo ZŠ Martina Kukučína. „Ubehlo to naozaj rýchlo. Roky idú a je čas výmeny. V našej škole je veľmi dobre, postupne sa zvelaďujeme. Aj v poslednom období sme urobili veľmi veľa pre to, aby sa všetci obyvatelia tejto školy dobre cítili. Predsa len, aj prostredie vychováva. Samozrejme, nie je to najpodstatnejšie. Podstatné je, že škola slúži na to, aby sme vzdelávali naše deti. Myslím si, že aj v tom sa nám celkom dobre darí,“ zhodnotila riaditeľka ZŠ M. Kukučína Katarína Števonková.

Žijú športom

Základná škola Martina Kukučína je športovou školou. Svoje prvé športové triedy otvorila ešte v sedemdesiatych rokoch. Ich základom bola a je stále atletika. „Postupne sme pridávali ďalšie druhy športov. Po vybudovaním hokejového štadióna sme zaviedli hokej. Blízko nás je futbalový štadión, čiže zamerali sme sa aj na futbal. Máme i volejbal pre dievčatá. Samozrejme, pokračujeme tiež v atletike. Podmienky máme naozaj veľmi dobré, všetko je blízko, čo

by kameňom dohodil ku škole. Naše deti chodia na tréningy do všetkých týchto zariadení. V škole sa celkovo športuje aj mimo tréningov, aj v rámci školského klubu detí, aj v rámci rôznych krúžkov. Obidve telocvične máme obdadené. Snažíme sa, aby deti aj okolie žilo športom,“ zhrnula riaditeľka.

Chcú pomôcť s víziou

Nový riaditeľ by mal podľa vedenia mesta nadviazať na športovú tradíciu a výsledky školy, tiež naplniť víziu o regionálnej, edukačno-športovej inštitúcii, aj s ponukou pre zdravotne znevýhodnených žiakov a športovcov. „Z roka na rok prichádzajú nové a nové investície do športovej infraštruktúry, ktoré súvisia aj s tým, že Dolný Kubín sa postupne stáva národným paracentrom. To znamená, strediskom, ktoré poskytuje perfektné zázemie pre športovcov bez bariér. Chceme však, aby tieto športoviská boli čo najviac využívané aj počas bežného dňa, to znamená nielen športovými klubmi, ale práve športujúcimi deťmi. Práve preto by sme chceli využiť blízkosť ZŠ M. Kukučína ku všetkým našim športoviskám, či už je to mestská plaváreň, mestský zimný štadión, mestský atletický a futbalový štadión. Do budúca pribudne snáď aj nová veľká telocvična, športová hala vybudovaná práve ako súčasť školy. Ambíciou mesta je vybrať budúceho riaditeľa alebo riaditeľku tak, aby to bol práve človek, ktorý nám s touto víziou pomôže a aby sa Dolný Kubín stal centrom rozvoja športovej pripravenosti našich detí, hlavne v nosných športoch, ktoré sa u nás rozvíjajú. Pokiaľ by mal niekto z rodičov ambíciu, aby sa jeho dieťa viac venovalo športu a telesnému rozvoju, práve táto škola by mohla byť v oravskom alebo možno aj v okolitých

regiónoch pre nich zaujímavá,“ vysvetlil primátor D. Kubína Ján Prílepok.



Po 40-tich rokoch v školstve a 20-tich na riaditeľskej stoličke odchádza do dôchodku aj riaditeľka Materskej školy Námestie Slobody Alena Buganová. Zvyšní traja riaditelia sa podľa našich informácií budú o svoju funkciu uchádzať opäť. „Školský zákon hovorí, že každých päť rokov sa musí opakovanne konať výberové konanie na miesto riaditeľa základnej, prípadne materskej školy. V jednej materskej škole neuplynulo päť rokov, jedná sa o MŠ Námestie Slobody. Tam pani riaditeľka listom oznámila, že vo funkcii končí, odchádza do starobného dôchodku, a preto mesto pristúpilo tiež k vyhláseniu výberového konania. Obálky s prihláškami do výberového konania sa musia poslať do 3. mája. Potom mesto, v spolupráci s predsedami rady škôl, posúdi, či kandidáti spĺňajú všetky podmienky,“ objasnil Michal Švento, vedúci odboru školstva MsÚ DK. Všetky informácie o piatich výberových konaniach, kvalifikačných predpokladoch či platových náležitostiach nájdete na webovej stránke mesta, v časti voľné pracovné miesta.

text a foto: redakcia

Na radnici ocenili 24 učiteľov a vychovávateľov

Dolnokubínska samospráva si aj v tomto roku pozvala na radnicu výnimočných učiteľov, ktorí za svoje pôsobenie v oblasti školstva dosiahli mimoriadne úspechy. Tradičné oceňovanie pri príležitosti Dňa učiteľov bolo v obradnej sieni 26. marca. „Tento rok bolo pozvaných 24 učiteľov a vychovávateľov. Išlo o pracovníkov z materských, základných i stredných škôl. Ocenení učitelia, ktorých nominovali jednotlivé školy, dostali od mesta ďakovný list, symbolické darčeky a takisto vstupenky do našich kultúrnych zariadení v mestskom kultúrnom stredisku,“ ozrejmil Michal Švento, vedúci odboru školstva MsÚ DK. Deň učiteľov si u nás už od roku 1955 pripomíname vždy 28. marca. V tento deň sa narodil pedagóg Ján Amos Komenský.

text a foto: redakcia



V D. Kubíne zvíťazil Ivan Korčok, o tisíc hlasov predbehol Petra Pellegriniho



Novým prezidentom Slovenskej republiky sa stal doterajší predseda parlamentu Peter Pellegrini. V Dolnom Kubíne mu svoj hlas odovzdalo viac ako 44 % voličov. Druhé kolo prezidentských volieb pritiaholo 6. apríla k urnám dve tretiny Dolnokubínčanov.

foto: redakcia

Účasť 9 187 oprávnených voličov predstavuje desaťpercentný nárast oproti prvému kolu. Hlasovací preukaz využilo v našom meste 442 občanov.

Volby bez komplikácií

Ako informovala Andrea Barienčíková, zodpovedná za organizačné a technické zabezpečenie volieb v Dolnom Kubíne, najvyššiu účasť v meste dosiahol okrskok Medzihradné (78,53 %), najnižšiu Staré mesto II. (40,32 %). Peter Pellegrini zvíťazil v okrsku Beňova Lehota (58,69 %), v ostatných 17 okrskoch bol ale presvedčivejší Ivan Korčok, najvýraznejšie v okrsku č. 2 Kňažia (61,49 %). „Celkovo v meste Dolný Kubín volilo Petra Pellegriniho 4 057 voličov a Ivana Korčoka 5 075 voličov,“ konštatovala A. Barienčíková. „Volebný deň sa zaobišiel bez akýchkoľvek komplikácií, všetky komisie ukončili sčítavanie pred pol dvanástou večer.“

Kubín volil inak

Ak by sa voľby konali iba v Dolnom Kubíne, prezidentom by sa nestal Peter Pellegrini, ale jeho protikandidát Ivan Korčok. Dolnokubínčania mu odovzdali o tisíc hlasov viac a v celkovom súčte získal vyše 55 %-nú podporu. Podobne to dopadlo aj na okresnej úrovni, kde Ivan Korčok presvedčil nadpolovičnú väčšinu obyvateľov (viac ako 54 %) a predbehol tak Petra Pellegriniho s necelými 46 %. Pri pohľade na volebnú mapu mesta aj okres D. Kubín volili inak ako zvyšok Oravy. Na Slovensku sa volebné preferencie Dolnokubínčanov v tomto prípade podobali viac na Bratislavu, Poprad, Prešov či Košice.

Volebné urny aj do nemocnice

Počas volebnej soboty sa nezabudlo ani na tých, ktorí sa z rôznych zdravotných príčin nemohli dostaviť do volebných miestností. Organizátori im vyšli v ústrety, a tak sa mohlo voliť napríklad aj v dolnooravskej nemocnici v okrsku č. 8. Pacientom pripravili dve možnosti, ako hlasovať, a to klasicky za zástenou alebo vhođením lístka do mobilnej urny. „Preto-

že mi veľmi záleží na budúcnosti tejto krajiny i na tom, kam sa bude tento štát uberať a ako bude prosperovať. Nevedela som, že budem hospitalizovaná v nemocnici. Predpokladala som, že sa budem zdržiavať mimo okresu, preto som si vybavila volebný preukaz. Ocitla som sa tu a som rada, že som ho mala vybavený a že som mohla odovzdať hlas kandidátovi, ktorý je pre mňa dôležitý,“ vysvetlila svoje pohnútky jedna z pacientiek. „Prichádzame na jednotlivé oddelenia, ak je to možné a pacient je mobilný, volí za stolom za zástenou. Ak nie, chodíme po jednotlivých izbách až ku lôžku pacienta,“ hovorí Rastislav Zahradník, predseda okrskovej volebnej komisie. „Pokiaľ ide o imobilných pacientov, ktorí vďaka svojmu hendikepu nemôžu vložiť lístok alebo ho vypísať, v tom prípade je možnosť, že o to požiadajú nezúčastnenú osobu alebo personál nemocnice, ktorý im dopomôže za ich asistencie vložiť alebo vypísať lístok s tým, že túto činnosť nemôže vykonávať žiadny člen okrskovej komisie,“ ešte spresnil.

Dobry štát

Hlasovací preukaz si vopred nachystala aj pacientka Anna, ktorá tak využila svoje právo voliť. „I kvôli tomu, aby aj môj syn vyrastal v dobrom, zdravom štáte, som chcela voliť. Dúfam, že to aj tak bude a že zostaneme na Slovensku celá rodina. Teším sa, že nemocnica mi dala priestor zúčastniť sa voľieb, aj keď som tu,“ poďakovala hospitalizovaná pacientka. „Pre pacientov aj zdravotníckych pracovníkov naša nemocnica v spolupráci s mestom vždy zabezpečuje, aby mohli odvoliť i u nás. Záujem je vysoký, voľby prebiehajú vždy doobeda. Prešli sme si oddelenie gynekológie, kde volili budúce mamičky, mamičky po sekcii, ale pridali sa aj ďalší pacienti na všetkých oddeleniach,“ informuje Alena Dudášová, námestníčka riaditeľa pre ošetrovatelstvo v DONSP. Cestu k volebným urnám si Dolnokubínčania opäť zopakujú o necelé dva mesiace. Najbližšie si budú v sobotu 8. júna vyberať svojich zástupcov v Európskom parlamente.

redakcia

Na dolnokubínskej mestskej polícii slúžil 32 rokov

Stál pri začiatkoch ms. polície v D. Kubíne. Začínal ako psovod, pracoval na úseku prevencie a neskôr pôsobil ako zástupca náčelníka. Branislav Medvecký odchádza po tridsiatich dvoch rokoch. Službe verejnému poriadku obetoval celý pracovný život.

„Môj nástup k mestskej polícii bol vo funkcii psovoda, kde som nastúpil so svojím psíkom do služby. Bolo to veľmi zaujímavé, lebo sme vykonávali prevažne pochôdzkovú činnosť, čiže celé noci sme kontrolovali objekty. Nastali rôzne situácie, ale bolo to pekné obdobie už len z toho pohľadu, že sme sa museli na službu aj pripraviť. Samozrejme, že sme chodili na ukážky k deťom, čo vlastne služobný pes dokáže. Takže bola to podnetná práca,“ zhodnotil Branislav Medvecký, odchádzajúci zástupca náčelníka Mestskej polície D. Kubín. „S Braňom sme prišli spolu presne na deň, 13. mája 1992. On bol prijatý ako psovod, ja ako člen hliadky. Zážitkov máme kopec, aj na knihu. Je mi úprimne ľúto a som trochu smutný, že odchádza, ale je to náročná práca a ako zástupca vydržal naozaj dosť dlho. Tak dlho človek vydrží len vtedy, ak je zanietený a patriot voči svojmu mestu,“ chváli kolegu náčelník Mestskej polície D. Kubín Dušan Medzihradský.

Nech sa zima hanbí

Počas troch dekád zažil Braňo Medvecký množstvo náročných situácií, ale aj povzbudivých momentov. Najradšej spomína na preventívnu prácu s deťmi. „Chodil som medzi deti, medzi školákov, oni vedeli nadšenie a spokojnosť aj preukázať. Najhoršie to je v situácii, keď dochádza k poškodeniu zdravia alebo škode na majetku. Boli sme pri otváraní bytov, pri mŕtvotách, pri hľadaných osobách. Zažili sme rôzne situ-

ácie – bezdomovcov v krízových situáciách, takisto zranené osoby,“ zhodnotil Branislav Medvecký. „Gro jeho služieb bolo v noci. Chodili sme celé noci peši, preto sme mali napríklad lepšie vetrovky, aby sme znášali zimu. Prvé zimy sme mali aj baranice ako na vojne. Hanba - nehanba, ako hovoril kolega, nech sa zima hanbí,“ zaspomínal náčelník mestskej polície.

Nechcú byť prestupnou stanicou

Odchádzajúci zástupca náčelníka si želá, aby nastupujúca generácia mestských policajtov nebrala svoju prácu na ľahkú váhu. „V prvom rade musí človek chcieť byť policajtom. Bez toho sa to robiť nedá. Stretávame sa s tým, že táto práca sa stáva akousi prestupnou stanicou. Nie je to to, čo si človek predstavuje, že bude robiť celý život,“ vysvetlil Branislav Medvecký. „Braňo bol ako zástupca veľmi poctivý. Ja ako náčelník som sa na neho mohol vždy obrátiť. Som jeho tretí náčelník, skúsenosti má neoceniteľné,“ zhrnul Dušan Medzihradský. „Práca ma bavila, a preto som ju aj tak dlho vykonával. Prišla rôzne situácie - veselé, smutné, dramatické, čo aj napĺňalo aj moje predstavy o zamestnaní,“ dodal B. Medvecký.

text a foto: redakcia



Primátori z Oravy si vymieňajú svoje skúsenosti už 6 rokov

Od r. 2019 sa vo štvorici stretávajú aspoň raz ročne, spravidla na jar. Debatujú o problémoch, dohadujú spoločný postup, porovnávajú sa i vymieňajú skúsenosti. Reč je o primátoroch štyroch miest: D. Kubína, Tvrdošína, Námestova a Trstenej.

Naposledy sa takto spoločne stretli 20. marca v metro-pole dolnej Oravy. „Už niekoľko rokov takto, vždy na jar, pozývam svojich kolegov primátorov a primátorky z Oravy k nám do Dolného Kubína. Porozprávame sa o tom, čím naše mestá žijú, čo sa nám podarilo, na čo sa chystáme. Vieme si povymieňať skúsenosti, vieme sa poradiť, ale zároveň, keď je treba, vieme si aj naplánovať spoločný postup, aby sme hájili záujmy Oravy, celého regiónu napríklad v Bratislave alebo v Žiline. Keď treba sa spojiť, tak sme na to vždy pripravení,“ zhodnotil Ján Prílepok, primátor D. Kubína. „Na týchto stretnutiach si povieme, čo máme nové, o radoostiach, starostiach, problémoch, ktoré sú podobné rovnako v Trstenej, Tvrdošíne, v D. Kubíne aj v Námestove. Navzájom sa inšpirujeme. Možno motivujeme, povzbudzujeme, riešime problémy, ktoré sú podobné. Nemusíme vymýšľať vždy niečo nové. Niekedy sa stačí možno opýtať, poradiť a môžeme sa inšpi-

rovať a vzájomne si takto aj pomáhať,“ doplnila Magdaléna Zmarzláková, primátorka Trstenej. „Sme na jednej lodi, sme všetci z Oravy a chceme, aby sa Orava posúvala. Tak sa snažíme trochu porovnávať, ale v dobrom. Čo sa týka napríklad daní a poplatkov za odpad, za smeti. Alebo si zatelefonujeme, keď niečo potrebujeme, myslím si teda, že naše stretnutia sú podnetné,“ dodal Ivan Šaško, primátor Tvrdošína.

Riešili tému parkovania

Jednou z tém na stretnutí oravských primátorov bola aj problematika parkovania a dopravy v mestách. Dolný Kubín zaviedol platené parkovanie vo viacerých pásmach už v minulosti. Tvrdošín spoplatnil prvé parkovisko len v týchto dňoch. Trstená momentálne rieši platené parkovanie v centre mesta. „V úvode sme sa venovali problematike parkovania, nedostatku miest na parkovanie, otázke zneužívania parkovacích miest alebo takým problémom, že niektorá domácnosť má aj tri autá a zaberá veľa miesta na sídliskách. Debatovali sme o možnostiach spoplatnenia parkovania, ako sa riešia problémy, keď je väčší dopyt, ako možnosti parkovania. Potom sme sa rozprávali o poplatkoch, o komunálnych odpadoch. To sú veci, ktoré nás vzájomne trápia. Aj školstva sme sa dotkli, tiež oblasti zdravotníctva,“ vysvetlila primátorka Trstenej.

redakcia

Miestne akčné skupiny sa obávajú o svoju budúcnosť

Miestne akčné skupiny – takzvané „masky“ – sú združenia obcí, podnikateľov a súkromných osôb. Na Orave fungujú dve takéto organizácie – jedna v okrese Námestovo (MAS Biela Orava), druhá (MAS Orava) prepája takmer stovku partnerov od Kralovian cez Dolný Kubín až po Suchú Horu.



Cieľom „masiek“ je rozvíjať vidiek a prinášať nové investície z eurofondov. Čerpanie prostriedkov z EÚ je ale dlhodobo achillovou päťou Slovenskej republiky. To sa ukázalo aj na konferencii Národnej siete miestnych akčných skupín, ktorú zorganizovali 10. apríla v dolnokubínskom hoteli Park.

Pomalé a slabé čerpanie

„Situácia z hľadiska čísel je katastrofálna, najmä z pohľadu rozvoja vidieka a preplácania žiadostí o platbu. Len 7 % žiadostí je preplatených, hoci formálne už programové obdobie skončilo,“ hovorí Štefan Škultéty, predseda Národnej siete Miestnych akčných skupín, ktoré svojou činnosťou pokrývajú tri štvrtiny Slovenska. Preto volajú po zjednodušení administratívy a po personálnom posilnení Pôdohospodárskej platobnej agentúry (PPA), ktorá poskytuje dotácie pre vidiek. „Ak nedôjde k navýšeniu kapacít na PPA, jednoducho sa peniaze nevyčerpajú a obce a mestá nedostanú svoje finančné zdroje, hoci projekty podali, boli schválené, no nestihnú sa spracovať,“ varuje Š. Škultéty.

Rozhorčenie nad krokmi štátu

Témou konferencie bola budúcnosť programu LEADER, čo je skratka pre spájanie aktivít podporujúcich hospodársky rozvoj vidieka. Vďaka tomu vznikli miestne akčné skupiny, ktoré sa dnes obávajú o svoju budúcnosť. Bolo to cítiť aj v konferenčnej sále, kde účastníci neskrývali svoje rozhorčenie. „Niektorí pozvaní hostia ani neprišli. Komunikujeme aj s PPA, aj s predstaviteľmi ministerstva, niečo si dohodneme, niečo si povieme, dostaneme nejaké prísľuby, no po 3 - 4 mesiacoch sa nič nedeje, z čoho vzniká najväčšia frustrácia,“ vraví Š. Škultéty. Podobne to vníma aj manažér Banskobystrického geomontánneho parku Michal Vráb: „Som veľmi sklamaný, že kompetentní nemali vôbec záujem o celkovú komunikáciu napriek tomu, že program treba dočerpať a pripraviť nový.“ Za „maskami“ stoja ľudia v regióne, ktorí by ho mali poznať najlepšie a vedieť, aké projekty doň priniesť. Cieľom je, aby

sa nerozhodovalo o Orave vo vzdialenej Bratislave „od stola“, ale aby si nové investície pripravila priamo miestna komunita. „Princíp MAS je zdola nahor. Sú to možno malé projekty, ale obciam to dosť pomôže. Ľudia potrebujú vidieť, že štát sa o nich postará. Nepotrebujú vidieť megalomanské projekty, ale tie menšie, ako sú školy, škôlky, chodníky, cyklotrasy, to všetko napomáha tomu, aby sa ľudia neodťahovali a neodišli z nášho krásneho Slovenska,“ vysvetľuje M. Vráb.

Poznáme aj na Orave

Výsledky práce MAS poznajú (nielen) obyvatelia mesta D. Kubín a prilahlých obcí. Vďaka menším projektom sa podarila rekonštrukcia javiska kultúrneho domu v Dlhej nad Oravou, vybudovanie športového areálu v Medzibrodí, trhoviska v meste alebo obecnej knižnice v Chlebniciach. „Naša MAS je jedna z najlepších, čo sa týka čerpania aj vybavovania, len nám viazne spolupráca s riadiacimi orgánmi. Dosť dlho to trvá a starostovia strácajú motiváciu, ale veríme, že prichádza nové obdobie a dostaneme nový vietor,“ konštatuje Jozef Záhora, predseda MAS Orava a starosta Or. Podzámku.

Nevedia, ako ďalej

V súčasnosti beží tretie programové obdobie na čerpanie eurofondov (2021-2027). Miestne akčné skupiny ale ani v aktuálnom roku 2024 nevedia, čo s nimi bude. V súčasnosti ich funguje 107, ministerstvo však chce do budúcnosti podporiť len 65 z nich. „Naším hlavným zámerom je dosiahnuť to, aby ministerstvo netrvalo na číslach, ktoré chce vybrať, čo sa týka počtu MAS (65), pretože aj napriek tomu, že MAS-ky sa budú spájať alebo rozširovať, tak ich bude minimálne 85. Ak by platili čísla ministerstva, 20 miestnych akčných skupín ostane neuspokojených. Nevidíme dôvod, aby podpora vidieka bola nejakou súťažou a niekto peniaze dostal a niekto nedostal,“ myslí si Miroslava Vargová z Národnej siete MAS. Navyše by „masky“ mali dostať na celé programové obdobie iba 165 miliónov eur. Každý tejto organizácii by sa tak skoro na

desaťročné obdobie ušlo len 2,5 milióna eur, pričom zhruba 500-tisíc eur zhltnie jej prevádzka. Obce by si tak delili milión eur, zvyšný milión sa poskytuje podnikateľským subjektom na inovácie. „Ak priemerná MAS-ka bude mať 30 obcí, tak na jednu obec vychádza počas celého programového obdobia 33-tisíc eur. Nemožno hovoriť o rozvoji vidieka, podpore vidieka, a potom odkazovať, že dostanete na desať rokov 33-tisíc eur,“ vyratúva Š. Škultéty. „Je to rozporuplné, zaujímavé, až smutné,“ dodáva Michal Vráb z Banskej Bystrice.

Česi sú na tom lepšie

Nespokojnosť zástupcov miestnych akčných skupín rastie aj pri pohľade za hranice, keďže rozvoj vidieka pod hlavičkou

LEADER funguje aj v ďalších krajinách EÚ, napríklad v Česku. „Naši kolegovia z Česka sú vďaka multifundovému prístupu, ktorý aplikovali, premianty v rámci EU. Dokážu sa venovať viacerým témam: sociálnym, reforme školstva, budovaniu a rekonštrukcii vidieka, budovaniu infraštruktúry, ale zároveň sa venujú miestnym komunitám a ich potrebám,“ pripomína Peter Madigár z MAS Terchovská dolina. Konferencia Národnej siete Miestnych akčných skupín končila exkurziou na Orhrade a v obci Pokryváč, kde sa z Programu rozvoja vidieka podarilo opraviť drevenú zvoničku, ktorá má aj umieračik. Miestnym akčným skupinám azda ešte úplne neodzvonilo.

redakcia

Rajmund Bradík dostal čestné občianstvo v Pakraci v Chorvátsku

Rajmund Bradík, bývalý starosta Jasenovej, dostal významné ocenenie. Ešte v marci získal Plaketu čestného občana mesta Pakrac v Chorvátsku.

■ Pätnásť rokov rozvíjal partnerstvo a priateľskú spoluprácu s chorvátskymi mestami, v ktorých pôsobil dejateľ a rodák z Jasenovej Martin Kukučín. „Keď ma oslovili priatelia z Pakracu po pätnásťročnej spolupráci medzi Jasenovou a mestom Pakrac, kde pôsobil Martin Kukučín a oznámili mi, že ma pozývajú na slávnostné zasadnutie zastupiteľstva v Pakraci za účasti predstaviteľov štátu a vlády, tak som bol z toho milo prekvapený. Úprimne povediac, až mi to vyrazilo dych, lebo toto som určite nečakal. Pocity boli veľmi príjemné. Viete, keď vám tlieska stopäťdesiat ľudí v sále, človeku to urobí dobre na dušu a uvedomí si, že asi tá práca počas vzájomnej spolupráce medzi našou obcou a mestom Pakrac nebola zbytočná,“ povedal Rajmund Bradík, bývalý starosta Jasenovej.

Pakrac navštívil štyridsaťdeväťkrát

Rajmund Bradík bol v chorvátskom Pakraci už štyridsaťdeväťkrát. To, že už nie je starostom Jasenovej, nie je pre neho stopkou v návštevách. Do partnerského mesta bude naďalej cestovať. „Pani starostka mi s humorom povedala, že dostanem aj byt, aj hrobové miesto. Už tam budem ako doma. Ur-

číte tam budem chodiť. Naše priateľstvo je, ako som povedal aj v slávnostnom príhovore v Pakraci, už nadosmrti. Je to úžasné priateľstvo medzi úžasnými ľuďmi,“ zhrnul R. Bradík.



V partnerstve budú pokračovať naďalej

„Bývalému starostovi v prvom rade srdečne gratulujeme k tomuto významnému oceneniu a k vyznamenaniam. Je to dlhoročná práca, dlhoročné zaslúženie sa v rámci celkových vzťahov, ktoré s chorvátskymi mestami máme. Táto spolupráca začala pred pätnástimi rokmi a bola veľmi úspešná. Naše slovenské deti išli k moru na ostrov Vir a chorvátske deti prišli na lyžovačku v zime k nám. Vystupovali sme tam aj v rámci detského folklórneho súboru. Bol to silný zážitok. Má to veľký význam aj pre obec. V tejto spolupráci budeme určite pokračovať,“ uzavrela Paulína Škradová, starostka obce Jasenová.

text a foto: redakcia

Ľudia bez domova pomáhali pri oprave nájomnej bytovky

Od 1. januára prevzala správu mestských nájomných bytov nová obchodná spoločnosť Komunitné služby, ktorej aktuálne priznali štatút registrovaného sociálneho podniku. Jej cieľom je zamestnávať znevýhodnené a zraniteľné osoby.

■ Spoločnosť úzko spolupracuje s ľuďmi bez domova z mestského sociálneho zariadenia Kotva. V týchto dňoch ich začlenila do prác na rekonštrukcii spoločných priestorov nájomného bytového domu na Mládežníckej ulici v Kňažej. „Sú to ľudia, ktorí sa potrebovali pracovne začleniť. Išlo o nená-

ročné rekonštrukčné práce – demontovali poštové schránky, opravovali, brúsili sokle, ale aj vymaľovali spoločné priestory. Pomáhali im aj zamestnanci verejnoprospešných prác. Jednak sme ušetrili finančné prostriedky, jednak sme tiež pomohli týmto ľuďom sa opäť začleniť do pracovného života. Spoločné priestory bytového domu sú naozaj pekne urobené,“ ozrejnila Agnes Tavora z Komunitných služieb, s. r. o. Súčasťou obnovy spoločných priestorov bola aj výmena vchodových dverí a dverí na medziposchodiach. Práce by mali byť hotové koncom apríla. V mestskej nájomnej bytovke na Mládežníckej ulici je celkovo 24 bytov. Jedenásť z nich je kvôli zlému technickému stavu neobsadených a pripravujú ich na rekonštrukciu.

redakcia



foto: redakcia

Bývalý raj a Obrazáreň, Oravská galéria otvorila nové výstavy

Nová expozícia v Oravskej galérii prináša výber majstrovských diel z niekoľkých súkromných zbierok. Uvádza viaceré známe, publikované, ale doteraz ešte aj nevystavované diela najvýznamnejších klasikov našej moderny.

Výstavu s názvom Obrazáreň / Slovenská moderna zo súkromných zbierok otvorili vo štvrtok 21. marca. „Pred piatimi rokmi sme v Bratislave so súkromnými zberateľmi zorganizovali výstavu slovenskej moderny alebo moderny Slovenska zo súkromných zbierok. Keďže sa nám tá zostava veľmi páčila a výstava mala veľký úspech, tak sme sa dohodli, že ju niekde zopakujeme. Ponúkla som výstavu pani riaditeľovi v oravskej galérii aj s vedomím toho, že je tu úžasná zbierka a stála expozícia moderny. Takže slovo dalo slovo, výstava Obrazáreň II je v Oravskej galérii, ale nie je to zopakovanie tej predchádzajúcej výstavy. Je to celkom inovovaná výstava, tentokrát zo štyroch súkromných zbierok,“ povedala Katarína Bajcurová, kurátorka výstavy.

Dva uhly pohľadu

Slovenská moderna označuje výtvarnú tvorbu, ktorá v časovom oblúku od začiatku 20. storočia reagovala na západoeurópske avantgardné a modernistické hnutia vývoja umenia a pokúsila sa o ich špecifické prevzatie a spracovanie. „Nazeráme na ňu z dvoch uhlov pohľadu. Z toho multikulturného, internacionálneho fenoménu a na druhej strane je to snaha ako hľadať slovenský obraz, čiže hľadať v umení národnú identitu. Dva póly – národný a všeludský idú ako niť celou výstavou.

Začíname obrazmi východoslovenskej avantgardy alebo košickej moderny, cez národných, takzvaných autorov zakladateľskej generácie, ako je Martin Benka, Miloš Alexander Bazovský, Zoltán Palugyay, Gustáv Mallý, Jan Hála. Potom prechádzame k avantgardným umelcom, mladšej línii zakladateľskej generácie, ako boli Ľudovít Fulla a Mikuláš Galanda. Mapujeme aj surrealizmus, Imra Weiner-Krála a dve ďalšie generácie - generáciu 1909 a pokolenie druhej svetovej vojny. Rozsah výstavy je zhruba päťdesiat rokov, aj keď tu máme aj niekoľko vykročení za päťdesiate roky až na začiatok šesťdesiatych rokov,“ ozrejmuje kurátorka výstavy.

Hravá interpretácia ľudovej kultúry

Súčasne s vernisážou výstavy vo veľkej výstavnej sieni sprístupnili aj expozíciu v malej výstavnej sieni župného domu. Tu sa po prvýkrát predstavuje Klára Bočkayová, ktorá je neoddeliteľnou súčasťou česko-slovenskej, neoficiálnej výtvarnej scény, a to vďaka osobitej hravo-poetickej interpretácii ľudovej kultúry. „Je významnou výtvarníčkou, ktorá na výtvarnej scéne pôsobí už viac ako päť dekád. Pochádza z Dolného Kubína a sme preto radi, že sa môže predstaviť aj domácemu publiku. Tvorba Kláry Bočkayovej je jedinečná preto, že pre svoju tvorbu objavila veľmi špecifický druh materiálu, ktorý možno mnohí

z nás poznajú z domácnosti starých mám. Ide o vyšivvané dečky, ktoré zdobili domácnosti v minulosti a možno aj dnes. Tieto vyšivky, ktorý vznikali podľa predtlačných predlôh, majú rôzne motívy. Sú to náboženské motívy, rôzne galantné scény i ľudové témy. Klára Bočkayová ich objavila ako materiál pre svoju tvorbu, s ktorým ďalej pracuje a vedie dialóg. Vyšivky majú rôzne sentimentálne výjavy a ona ich posúva do novej obrazovej roviny,“ uviedla Daniela Čarná, kurátorka výstavy.

Klára Bočkayová tak rôzne námety technikou frotáže prenáša na textil, ktorý následne aplikuje na plátno. „Posúva ich ďalej, prvotný obraz akoby rozkladá, aby sa znova mohol zložiť v oku diváka. Vytvára z niečoho všedného, každodenného, banálneho niečo, čo je sviatočné a mimoriadne. Pohráva sa s istými nízkymi a vysokými rovinami v umení, ktoré dnes už nemajú svoje pevné hranice. Vytvára obrazy, o ktorých by sme mohli hovoriť ako o špecifickom druhu vizuálnej poézie,“ uzavrela Daniela Čarná.

Výstava Obrazáreň / Slovenská moderna zo súkromných zbierok a expozícia Bývalý raj od Kláry Bočkayovej v Oravskej galérii potrvajú do 23. júna.

redakcia



ZBER **NEBEZPEČNÉHO** ODPADU V MESTE DOLNÝ KUBÍN

25. mája 2024 (sobota)

V uvedenom termíne bude podľa časového harmonogramu na určených miestach pristavené vozidlo technických služieb, ktorého pracovníci budú odpad preberať od občanov (fyzické osoby) - nepodnikatelia do max. hmotnosti 5 kg na domácnosť.

Odpad musí byť presne identifikovateľný s presne označeným obsahom!

Nezbierajú sa cytotoxické, cytostatické a iné liečivá (potrebné odovzdať v lekární) a elektroodpad.

Zoznam zbieraného nebezpečného odpadu:

- **obaly obsahujúce zvyšky nebezpečných látok z domácností (napr. z farieb)**
- **všetky druhy batérií a monočlánkov**
- **rozpúšťadlá (identifikovateľný a presne označený obsah)**
- **pesticídy**
- **žiarivky**
- **oleje a tuky (identifikovateľný a presne označený obsah)**
- **farby, lepidlá, tmely a živice z domácností**

Bližšie informácie týkajúce sa zberu nebezpečného odpadu vám poskytneme na Technických službách s. r. o., Nábřeží Oravy 627/1 Dolný Kubín, tel. 043/586 49 05.

(Miesta určené na preberanie nebezpečného odpadu nájdete na opačnej strane tohto oznamu).

MIESTA URČENÉ NA PREBERANIE NEBEZPEČNÉHO ODPADU:

Prvý zberový okruh:

STARÉ MESTO:

ul. M. R. Štefánika – bytovka 1834 – plechové garáže	07.00 – 07.15 hod.
ul. ČSA, Staničná – pri železničnom priecestí	07.20 – 07.30 hod.
ul. Železničiarov a Bernolákova pod viaduktom	07.35 – 07.55 hod.
ul. Aleja Slobody – pri bl. 1887 (trafostanica)	08.00 – 08.20 hod.
ul. Aleja Slobody – pri bl. 1889 (SZ)	08.25 – 08.45 hod.
ul. Aleja Slobody – pri bl. 1893 od detského ihriska oproti gymnáziu	08.50 – 09.05 hod.
ul. Matúškova – parkovisko za obchod. Centrom NIKA nábytok	09.15 – 09.35 hod.
ul. Jánoškova, zastávka MHD	09.40 – 10.00 hod.

BANISKO:

ul. Chočská 1526-1527, nad obchodom	10.05 – 10.20 hod.
ul. Chočská 1530 – križovatka ku garážam	10.25 – 10.40 hod.
ul. Chočská 1539 pri MŠ	10.45 – 11.00 hod.

MEDZIH RADNÉ:

ul. Medzihradská – pri obchode Jednota	11.10 – 11.25 hod.
ul. Medzihradská – konečná MAD pod cintorínom	11.30 – 11.45 hod.
ul. M. Hamuljaka – na križovatke ulíc Šmidkeho a E. Hroboňovej	11.50 – 12.05 hod.

BREZOVEC:

ul. J. Hollého a átriá – vedľa radu garáží	12.15 – 12.30 hod.
ul. Nemocničná – pri sep. zbere (vchod do bývalej ZŠ)	12.35 – 12.50 hod.
ul. Nemocničná – pri potravinách AXA – separovaný zber	12.55 – 13.10 hod.
ul. Odbojárov – pri drevenom obchode	13.15 – 13.25 hod.
ul. Odbojárov – pri byt. 1958 (vchod do MŠ)	13.30 – 13.50 hod.
ul. Mierová – novinový stánok pri nádobách na sep. zber	13.55 – 14.15 hod.
ul. Dukel. hrdinov – pri nádobách na separovaný zber byt. 2041	14.20 – 14.35 hod.
ul. M. Hattalu – pri byt. 2160 (pri DD)	14.40 – 14.55 hod.
ul. M. Hattalu – na parkovisku pri COOP Jednota	15.00 – 15.15 hod.
ul. Ľ. Štúra – pri byt. 2044	15.20 – 15.35 hod.
ul. Ľ. Štúra – pri byt. 2047	15.40 – 15.55 hod.

Druhý zberový okruh:

KŇAŽIA:

ul. J. A. Komenského, autobusová zastávka	07.00 – 07.10 hod.
ul. Mládežnícka, pri stanovisku separovaného zberu	07.15 – 07.30 hod.
ul. Kpt. Jaroša - pri pohostinstve Pokušiteľ	07.35 – 07.50 hod.

MOKRAĎ:

ul. Mokradská – autobusová zastávka MHD na Ráztoke	08.00 – 08.10 hod.
ul. Mokradská – bytovky kolónia	08.15 – 08.25 hod.

ZÁSKALIE:

ul. Timravina – pri obchode	09.00 – 09.15 hod.
ul. P. Jilemnického – na križovatke s ul. Halašu	09.20 – 09.30 hod.
Záskalická – pri požiarnej zbrojnici	09.35 – 09.45 hod.

BYSTEREC:

ul. Na Sihoti – pri byt. dome č. 1162 (SZ)	09.55 – 10.15 hod.
ul. Na Sihoti – pri byt. dome č. 1159 (SZ)	10.20 – 10.40 hod.
ul. Na Sihoti – pri byt. dome č. 1154 (SZ)	10.45 – 10.55 hod.
ul. Športovcov – pri nádobách na SZ, byt. 1176	11.00 – 11.10 hod.
ul. Športovcov – pri nádobách na SZ, byt. 1180	11.15 – 11.35 hod.
ul. Pelhřimovská – pri byt. 1191 (SZ)	11.50 – 12.05 hod.
ul. Pelhřimovská – pri byt. 1193 (SZ)	12.10 – 12.25 hod.
ul. SNP – pri nádobách na separovaný zber (oproti ObÚ)	12.30 – 12.55 hod.
ul. Bysterecká, blok 2066 pri separovanom zbere	13.00 – 13.20 hod.
ul. Okružná – vedľa objektu COOP pri separovanom zbere	13.25 – 13.40 hod.
ul. Okružná – pri byt. 2057 – garáže	13.45 – 14.00 hod.

MALÝ BYSTEREC:

ul. Fučíkova – križovatka s ul. Gen. Svobodu	14.05 – 14.20 hod.
ul. Zochova – zastávka MAD pri Elkope	14.25 – 14.45 hod.
ul. Zochova – horná zastávka MAD	14.50 – 15.10 hod.
ul. Lopušná – na začiatku ulice	15.15 – 15.30 hod.

BEŇOVA LEHOTA:

Autobusová zastávka v centre	15.40 – 16.00 hod.
------------------------------	--------------------

ZBER **OBJEMNÉHO** ODPADU V MESTE DOLNÝ KUBÍN

6. - 17. mája 2024

Zber bude uskutočňovaný vozidlami s veľkoobjemovými kontajnermi s obsluhou umiestnených na verejných priestranstvách. Vozidlá s VOK budú pristavené na miesta **od 10:00 hod.** a ich odvoz bude realizovaný priebežne podľa množstva odpadu v daný deň **do 17:00 hod.**

Nezbiera sa elektroodpad (chladničky, práčky, televízory...)

Nebezpečný odpad (batérie, farby, obaly z motorových olejov...)

Stavebný odpad (tehly, obkladačky, dlaždice...)

Zoznam zbieraného objemného odpadu:

- **nábytok**
- **dvere bez skla**
- **okenné rámy bez skla**
- **bytové jadrá**
- **koberce...**

Bližšie informácie týkajúce sa zberu objemného odpadu vám poskytneme na Technických službách s. r. o., Nábřežie Oravy 627/1 Dolný Kubín, tel. 043/586 49 05.

(Miesta a termín zberu objemného odpadu nájdete na opačnej strane tohto oznamu).

MIESTA A TERMÍN ZBERU OBJEMNÉHO ODPADU (10:00 - 17:00 hod.):

• Banisko	Chočská križovatka 1531 - garáže _____	6. 5. 2024
• Medzihradné	Medzihradská - starý obchod _____	6. 5. 2024
• Staré mesto	Jánoškova - zastávka MAD _____	6. 5. 2024
• Staré mesto	Matúškova, chodník pred BD 1642 (bývalá MŠ) _____	6. 5. 2024
• Kňažia	Mládežnícka - slobodáreň _____	7. 5. 2024
• Mokrad'	Mokrad' - Kolónia _____	7. 5. 2024
• Jelšava	začiatok – pri lavici _____	7. 5. 2024
• Staré mesto	M. R. Štefánika - za križovatkou - plech. garáže _____	9. 5. 2024
• Staré mesto	Bernoláková - pod Viaduktom _____	9. 5. 2024
• Staré mesto	Alej Slobody - 1883 stanovisko SZ _____	9. 5. 2024
• Brezovec	átriá – ul. J. Hollého - kotolňa _____	10. 5. 2024
• Brezovec	Nemocničná - BD 1949 - stanovisko SZ _____	10. 5. 2024
• Brezovec	M. Hattalu - Križovatka 2049 - Jednota _____	10. 5. 2024
• Brezovec	Odbojárov - drevený obchod _____	13. 5. 2024
• Brezovec	Mierová - bývalá Jednota _____	13. 5. 2024
• Brezovec	Dukelských hrdinov - BD 2040 _____	13. 5. 2024
• Brezovec	Ľ. Štúra - kotolňa _____	14. 5. 2024
• Záskanie	parkovisko Jednota _____	14. 5. 2024
• Malý Bysterec	Fučíkova - križovatka _____	14. 5. 2024
• Bysterec	Športovcov BD 1180 _____	15. 5. 2024
• Bysterec	Na Sihoti BD 1159 – Ľ. jedáleň _____	15. 5. 2024
• Bysterec	Lucenkova 1205 - MŠ _____	15. 5. 2024
• Bysterec	SNP - BD 1196 _____	16. 5. 2024
• Bysterec	Okružná BD 2057 - garáže _____	16. 5. 2024
• Bysterec	Okružná 2060/61 - stánok PNS pri Jednote _____	16. 5. 2024
• Malý Bysterec	Elkop MAD _____	17. 5. 2024
• Malý Bysterec	Lopušná _____	17. 5. 2024
• Beňova Lehota	Urbársky dom _____	17. 5. 2024

Ozdravil nemocnicu. Riaditeľ Jozef Mintál pokračuje vo štvrtom funkčnom období

Dolnooravskú nemocnicu s poliklinikou bude viesť aj najbližších päť rokov jej súčasný riaditeľ Jozef Mintál. V čele inštitúcie je už 15 rokov. Po troch funkčných obdobiach je príležitosť nielen bilančovať, ale aj pozrieť sa na budúcnosť nášho zdravotníckeho zariadenia.

Na riaditeľskú stoličku nastúpil Jozef Mintál už v roku 2009. „Štart bol veľmi náročný, bolo to v čase štrajkov lekárov. Vzniklo povedomie, že malé nemocnice nie sú schopné robiť, že majú iba určitú výkonnosť. Prišiel som do nemocnice, ktorá mala ekonomické ťažkosti a bola extrémne zadlžená,“ spomína staronový šéf.

Cesta k vyrovnanému hospodáreniu

Nemocnica so sídlom na Brezovci pri nástupe Jozefa Mintála vytvárala stratu približne 850-tisíc eur. V prvých rokoch bolo potrebné zamerať sa na krízový manažment a zastaviť odliv skúsených lekárov, ktorí odchádzali do súkromnej praxe. „Cez náklady na odliečeného pacienta sa podarilo toto zložitú obdobie prekonať. Dali sme si vtedy odvážny cieľ, že sa pokúsime nemocnice (pozn. v zriaďovateľskej pôsobnosti Žilinského kraja) ozdraviť tak, aby od roku 2013 boli schopné uhrádzať svoje záväzky. Podarilo sa to,“ doplnil J. Mintál. Druhé funkčné obdobie v rokoch 2014 až 2019 znamenalo ďalšiu ekonomickú stabilizáciu a prvé (ne)smelé myšlienky aj na rozvojové plány. „Župa zobrala úver pre všetky zdravotnícke zariadenia. Už tam bola povinnosť budovať urgentné príjmy. Investícia prišla do všetkých štyroch nemocníc (pozn. okrem Dolného Kubína aj do Čadce, Trstenej a Liptovského Mikuláša). Zrazu sa začali meniť trakty aj pracovné prostredie pre lekárov. Zlepšovali sa aj podmienky pre pacientov,“ zhodnotil riaditeľ.

Na špicí všeobecných nemocníc

Pacient hospitalizovaný v D. Kubíne povedzme pred desiatimi rokmi, sa nezriedka stretol s izbami, na ktorých

boli štyria pacienti, alebo so spoločnými sociálnymi zariadeniami na chodbe. Nemocnica začala znižovať kapacitu lôžok a zvyšovať kvalitu služieb zameranú aj na spríjemnenie pobytu hospitalizovaného. Tretie funkčné obdobie Jozefa Mintála (2019-2024) znamenalo pre Dolný Kubín úspech – tunajšia nemocnica sa zaradila medzi najlepšie na Slovensku, v posledných desiatich rokoch sa ocitla vždy v prvej šestke. Disponuje modernými pracoviskami, navyše s vlastnou magnetickou rezonanciou a počítačovou tomografiou. „Nedávno sme otvárali neurologickú jednotku intenzívnej starostlivosti. Vybudovali sme nové ortopedické oddelenie, máme kvalitné laboratóriá, ako jediná nemocnica sme zachránili patológiu,“ vymenuje J. Mintál, ktorý sa chce uchádzať aj o projekt na rekonštrukciu oddelení patológie, ktorý má okrem iného priniesť aj digitalizáciu snímok.

Ďalšie investície „na čakačke“

Na čakacej listine ministerstva zdravotníctva má dolnokubínsky špitál aj ďalší projekt zameraný na generálnu rekonštrukciu kotolne a fyziatricko-rehabilitačného oddelenia a výmenu ústredného kúrenia. Ak by ho ministerstvo schválilo, nemocnica, nesúca meno lekára a spisovateľa L. N. Jégého, by sa dočkala aj opravy balkónov a zateplenia. Na prvom mieste jej zostáva najhlavnejší cieľ poskytovať kvalitnú lekársku starostlivosť. „V mojom prvom funkčnom období pôsobil v nemocnici v Dolnom Kubíne 64 lekárov, dnes ich je 125, zdvojnásobili sme teda ich počet,“ neskrýva radosť Jozef Mintál.

Štvorka na krku

Po úspešnom výberovom konaní a potvrdení zastupiteľstvom Žilinského samosprávneho kraja vstupuje riaditeľ nemocnice do svojho štvrtého funkčného obdobia, ktoré potrvá päť rokov a skončí sa v roku 2029. „Určite nás čaká generálna rekonštrukcia operačných sál, tomu sa nevyhneme. Nevyhneme sa ani rekonštrukcii centrálnej sterilizácie, ktorá vytvára kvalitné operačné podmienky. Z pohľadu hospodárnosti a zvyšovania efektivity je zateplenie opäť niečo, čo je veľmi potrebné a vráti sa nám úsporou na energiách. Získame tiež zdroje na materiálovo-technické vybavenie,“ približuje ďalšie plány. Každý úspešný manažér vie, že základom úspechu sú ľudia. „Mám taký pocit, že

je tu dobrý tím. Je to dosť dôležité. Za tie roky vnímam, že ľudia rozumejú, čo chceme urobiť, nie je tu nikto, čo sa stavia na zadné a má iné úmysly ako vedenie nemocnice. Ťaháme všetci za jeden povraz a chceme službu pre ľudí stále skvalitňovať,“ hovorí šéf nemocnice.



Byť užitočný

Jozefa Mintála čaká v tomto roku životné jubileum (60). Na záver štvrtého funkčného obdobia (2029) bude dohromady 20 rokov stať na čele jedinej nemocnice na dolnej Orave, ktorá si v roku 2026 chce pripomenúť 50. výročie svojho založenia. Jozef Mintál vyštudoval gymnázium v Trstenej, neskôr filozofiu a ekonómiu a tiež priemyselné inžinierstvo. V roku 2002 získal Slovenskú cenu za najlepší projekt v oblasti riadenia ľudských zdrojov. Pred nástupom do nemocnice pracoval v Bratislave na ministerstve školstva aj v Slovenskom plynárenskom priemysle. Je viceprezidentom Asociácie nemocníc Slovenska. Pred 15 rokmi sa rozhodol vrátiť domov. „Som odtiaľto. Mamička sa narodila v Medzihradnom, otecko žil v D. Kubíne. Ocko mal sen, že ja sa raz vrátim na Oravu a budem užitočný pre tento kraj. Jeho pranie plním. Dúfam, že aj ľudia to tak vnímajú, že som užitočný,“ uzatvára so slzami v očiach Jozef Mintál, riaditeľ Dolnooravskej nemocnice s poliklinikou MUDr. L. N. Jégého.

text a foto: redakcia



Klienti Centra sociálnych služieb Brezovec získali vlastnú rikšu

Klienti Centra sociálnych služieb Brezovec sa vozia už na vlastnej rikši. Slávnostne ju uviedli a prvýkrát sa na nej previezli v stredu 10. apríla. Rikšu takéhoto typu s výkonnejším motorom majú ako druhí na Slovensku. Okrem Dolného Kubína ju má aj Trnava.



foto: redakcia

„Ako riaditeľka centra som začala pôsobiť v októbri 2021. V januári, keď som prijala projektového zamestnanca, sme sa rozhodli, že ideme niečo takéto urobiť a napísať projekt na zakúpenie vlastnej rikše. A to sa nám aj podarilo. Dva roky sme však na tom intenzívne pracovali,“ povedala Soňa Miháliková, riaditeľka Centra sociálnych služieb Brezovec. Kým sa podarilo z finančných zbierok získať vlastnú rikšu, klienti sa počas dvoch rokov dostali do ulíc mesta na požičanej. „Chceli sme zažiť jazdu na rikši. Prvý výlet na nej bol v Trnave, kde sme navštívili zariadenie, ktoré rikšu vlastní. Presne takú, ako máme aj my. Skúsili sme si jazdu, ktorá nás veľmi očarila. Následne som v rámci Slovenska zisťovala, kde by som rikšu mohla požičať. Zistila som, že v Ružomberku je Centrum sociálnych služieb ViaVitae, ktoré rikšu má. Trochu inú, ale boli ochotní nám ju každý rok požičať, a to každé leto na jeden mesiac. Čiže v roku 2022 aj 2023 sme rikšu mali požičanú,“ doplnila Soňa Miháliková.



Dostanú sa na rôzne miesta v meste

Cítiť vietor vo vlasoch a byť na čerstvom vzduchu je pre mnohých seniorov už častokrát nedosiahnuteľné. Rikša im tak pomôže tam, kde už po vlastných nohách nevedia ísť. Vďaka nej sa dostanú na známe i menej známe miesta. „Ludia sa vracali do zariadenia s úsmevom na tvári. Boli úplne vymenení. Mala

som krásny zážitok, keď som viezla jedného pána do mesta. Po ôsmich rokoch sa dostal dole do mesta. Jeho túžbou bolo prejsť cez kolonádový most k jeho bytovke. Povedal, že mám zazvoniť všetkým susedkám. Zazvonila som. Susedky mu kývali, hádzali cukríky, bolo to úžasné,“ zhodnotila riaditeľka. „Som spokojný. Pobehali sme také miesta, ktoré som v Dolnom Kubíne nikdy nevidel. Šofér bol vynikajúci, milý, splnil všetky naše prania. Bol to zážitok,“ radujú sa prijímatelia centra.

Vozit' sa budú počas celého roka

Klienti centra sociálnych služieb budú novú rikšu využívať celoročne. „Samozrejme, nebude to len o počasí. Ak budú mať záujem naši prijímatelia ísť aj v horšom počasí, budeme využívať rikšu na všetky možné aktivity. Budeme robiť výlety v rámci mesta aj mimo mesta. Ak budú nejaké aktivity a podujatia v rámci mesta, tak sa budeme zúčastňovať na týchto aktivitách už aj s rikšou,“ dodala Soňa Miháliková. „Výhody sú, že seniorom poskytuje iné trávenie voľného času. Nejde len o bicyklovanie sa alebo len o cyklojazdy, ale ide o zmysluplné trávenie času. Je tam priestor na rozhovory s klientami, s dobrovoľníkmi, so zamestnancami, ktorí rikšu ovládajú. Seniori sa vedú dostať na miesta, kde sa to mnohokrát inak nedá. Keď sú to klienti, napríklad zo spádových oblastí, tak sa vedú vrátiť na miesta, kde vyrastali, kde žili roky a kde sa napríklad dlhý čas vrátiť nemohli, lebo nebola možnosť. Je to klasický elektrobicykel, len teda nákladný a na prevoz osôb, baterka vydrží desiatky kilometrov, čiže na denné vozenie je to priam ideálne. Baterka sa dá potom nabiť napríklad cez noc,“ zhrnul Martin Hlásny z občianskeho združenia Cyklokoalícia.

Seniorov môžu odviezť aj rodinní príslušníci

Seniorov budú na rikši vozit' zamestnanci centra, ale aj dobrovoľníci a študenti. „Dobrovoľníkov by sme chceli zo Strednej zdravotníckej školy v Dolnom Kubíne a z Obchodnej aka-

démie DK. Malo by to fungovať tak, že sa budú prihlasovať cez elektronický systém, ale vždy to bude za účasti jedného zamestnanca, čiže dobrovoľník plus zamestnanec. Príručku chceme pripraviť aj v takom znení, ak by chceli i rodinní prí-

slušní odviezť svojho otca či mamu, aby sa mohli prihlásiť a zúčastniť sa tejto jazdy," zhrnula Soňa Miháliková.

redakcia

Na akcii Swap & Talk si vymieňali veci a myšlienky

ZUŠ Petra Michala Bohúňa sa stala miestom, kde si Kubínčania vymieňali myšlienky a rôzne veci. V sobotu 23. marca na vzdelávacom podujatí, ktoré bolo venované udržateľnosti a angažovanosti v našom regióne, sa debatovalo o témach klimatickej zmeny.

„Jedná sa o kombináciu swapu, čiže výmeny vecí, výmenného obchodu a talku, teda rozprávacích častí. Sú to moderované diskusie spojené s tvorivými workshopmi. Téma, ktorá spája celú udalosť, swap aj talk, je téma udržateľnosti a klimatickej zmeny alebo klimatickej krízy a toho, ako sa k tomu stavíme my ľudia. Budeme tu mať hostí z organizácie Klíma ťa potrebuje. Druhý diskusný blok sa zase venuje udržateľnému životu celkovo. Tretí je o budovaní komunít a o tom, ako sa darí takýmto angažovaným spolkom v Dolnom Kubíne, ale aj celkovo na Orave,“ povedala Žofia de Groot, organizátorka podujatia.

Užitočné tipy do domácnosti na workshopoch

Súčasťou akcie boli aj dva workshopy, kde lektori odovzdávali tipy, ako vo svojej domácnosti produkovať menej odpadu. „Dnes sme si vyrobili prací prášok na farebnú bielizeň a octový čistič. Základom receptu na prášok na farebnú bielizeň je pracia sada a perkarbonát. Dáva sa tam 125 gramov praciej sady a 125 gramov perkarbonátu. Potom ešte 18 gramov mydlových vločiek. To je všetko,“ zhrnula lektorka Kája Kalinová. „Na druhom workshope si vyrábame voskované obrúsky. Je to výborná ekologická alternatíva plastových vrecúšok, pretože si do toho môžete baliť desiatu i potraviny, ktoré vám ostanú doma. Keď vám chýba na hrnci pokrievka, tak krásne využijete práve tento obrúsok. Viete si ho obnovovať a nakoniec aj skompostovať. Takže je to priateľské k prírode,“ uviedla lektorka Lenka Vavrečanová. „Myšlienka tejto akcie vznikla kombinovanou túžbou stretávať sa s ľuďmi, ktorí sa o tieto témy zaujímajú a ako ich vlastne v tom regióne nájst.“

Zistiť, či tu takí ľudia sú, ktorých zaujíma udržateľnosť, ktorým záleží na tom, ako planéta bude ďalej vyzeráť a ako ju tu zanechávame. Do akcie sa zapojil mládežnícky spolok Mladí za mesto, Teens for Town a ďalšie organizácie, ako Klíma ťa potrebuje a dolnokubínsky bezobalový obchod. Aj Or. kultúrne stredisko túto akciu veľmi podporilo. V regióne je veľa ľudí, ktorí by sa týmto témam chceli venovať. Máme túžbu dať im priestor vzájomne diskutovať,“ zhrnula Žofia de Groot. „Nám sa to veľmi páči. Ekologické témy nás zaujímajú. Tak sme sem prišli takmer celá rodina. Pôvodne sme sa chceli len pozrieť, ale nakoniec sme tu chvíľu ostali. Veľmi sa nám páčila atmosféra, ako sa ľudia zapájali a nebolo to len o tom, že tu prednášala prednášajúca. Zaujalo nás i to, že sme si mohli vyrobiť veci a nielen o nich počúvať,“ pochvalujú si Dolnokubínčania.



V akcii budú pokračovať

„Akcia takéhoto typu, ktorá spája výmenu vecí a odovzdávanie si myšlienok a rád, bola v Dolnom Kubíne premiérovou. Organizátori chcú v nej však pokračovať ďalej. „Je to po prvýkrát. Vzniklo to veľmi spontánne. Bola by som veľmi rada, keby sa táto akcia udiala znova. Tým, že sa zišla taká skupina ľudí, ktorí majú veľa podnetov, máme nápady aj na trojdňový festival. Boli by sme radi, keby sme takúto akciu mohli v lete zopakovať. Ideálne, keby sme ju mohli zrealizovať niekde v exteriéri, na námestí alebo kdesi vonku,“ uzavrela organizátorka Žofia de Groot.

text a foto: redakcia

Oravskí vodári oslávili Svetový deň vody, zlacneli rozbory

Vodári po celom svete, ale aj tu v Dolnom Kubíne oslavujú 22. marec ako Svetový deň vody. Podľa slov generálneho riaditeľa Oravskej vodárenskej spoločnosti Jozefa Revaja by mala byť prioritou všetkých organizácií, ktoré sa zaoberajú alebo hospodária s vodou, jej ochrana, čistota a kvalita.

Oravskí vodári pri príležitosti Svetového dňa vody zabezpečovali rozbory pitných vôd zo súkromných vodných zdrojov za zvýhodnené ceny. Zároveň sa o význame vody rozhodli edukovať aj v dolnokubínskych školách a škôlkach.

„Som presvedčený o tom, že voda z vodovodu je najkvalitnejší nápoj na to, aby sme ho používali na pitie. Preto sme pristúpili k programu pre deti v škôlkach a základných školách, kde sme určité počet predmetov v podobe zošitov, maľovaniek a pasteliek dali k dispozícii, aby ich rozdelili pre deti. Aby deti už od malička boli vychovávané k tomu, že je vždycky lepšie piť vodu z vodovodu, ako rôzne sladené alebo dovážané nápoje,“ zhodnotil Jozef Revaj, generálny riaditeľ Oravskej vodárenskej spoločnosti. Jednou z aktivít, ktoré Oravská vodárenská spoločnosť organizuje počas celého roka, sú aj exkurzie pre oravských žiakov, na ktorých ich zoznamujú so svojou činnosťou, ale napríklad aj s významom čistenia odpadových vôd.

redakcia



foto: Zuzana Katreniaková

Na dolnokubínskom akvatlone testovali juniorskú reprezentáciu

Na siedmom ročníku dolnokubínskeho akvatlonu sa v sobotu 6. apríla predstavilo rekordných 179 pretekárov z celého Slovenska. Plavecká časť bola tradične v AquaRelaxe a bežecké zázemie poskytol súťažiacim po prvýkrát letný štadión s novou atletickou dráhou.

„Tieto preteky sú zahrnuté do súťaže o pohár prezidenta Slovenskej triatlonovej únie. To znamená, že každý výsledný čas pretekára má bodovú hodnotu, ktorá sa na konci zbiera. Súčasťou pretekov je aj testovanie juniorskej reprezentácie, preto sa dolnokubínskeho aquatlonu zúčastnili mládežníci z celého Slovenska. Máme tu 37 nádejných reprezentantov, čisto celú elitu slovenskej triatlonovej únie, hlavne v juniorskej kategórii. Dolný Kubín nám reprezentuje 27 pretekárov, takže členská základňa sa rozšírila. Tešíme sa, že im domáce prostredie pomôže i v samotných pretekoch,“ vysvetlila organizátorka Zuzana Katreniaková z Mestského plaveckého klubu D. Kubín (MPK DK).

Atakujú európsky triatlonový pohár
Dolnokubínsky bazén a tartan preveril aj dorastenecký majster Slovenska v akvatlone i duatlone a vicemajster v triatlone Alex Mandák. V mužskej kategórii sa po prvýkrát predstavil domáci odchovanec mestského plaveckého klubu Filip Lizák. Spoločne útočia na európsky triatlonový pohár. „V Dolnom Kubíne to mám veľmi rád. Cítim sa tu ako doma. Plavecká časť bola prekvapivo jednoduchá. Zaplával som solídny čas, som so sebou spokojný. Uvidíme, ako sa bude dariť na behu,“ zhodnotil Filip Lizák z 3NITY Triathlon team Bratislava.

„Na plaveckej časti som splnil áčkový limit, ktorý bol aj mojím cieľom. Uvidíme, ako sa to bude vyvíjať na behu. Ale myslím si, že mám dobre natrénované a že by sa mi malo dariť. Prostredie je veľmi pekné. Plávalo sa mi dobre, dolnokubínsky bazén je ozaj rýchly. Uvidíme, aké to bude na bežeckej dráhe, keďže minulý rok som tu nebol. V polovici apríla letíme do Melilly aj s Filipom, kde nás čakajú európske preteky,“ ozrejmil Alex Mandák z ŠK Atóm Levice.

MPK DK reprezentovalo 27 pretekárov, z toho 22 v detských kategóriách. Celkovo mal akvatlon 11 ženských a mužských kategórií. Z domácich pretekárov zažiarila Linda Urbanová, ktorá splnila limit pre juniorskú reprezentáciu a zároveň si vybojovala striebornú pozíciu.

Darilo sa aj našej deväťročnej nádeji a majsterke Slovenska v duatlone i triatlone Eliške Šiškovéj. Tá sa síce umiestnila na štvrtom mieste, ale medzi rovesníčkami nenašla žiadnu premožiteľku. „Plávalo sa mi veľmi dobre, skončila som štvrtá. Povzbudzovali ma, bolo to super. Sú to moje prvé preteky v tejto sezóne. Verím, že budem rovnako úspešná aj na druhých pretekoch,“ želá si Eliška Šišková z MPK DK.

„Tieto preteky sú tento rok moje prvé. Je to pre mňa výzva, pretekať na dlhšie

vzdialenosti. Plaveckú časť už máme za sebou. Som s ňou veľmi spokojná. Zatiaľ vyzerá, že mi to vychádza, uvidíme, ako sa mi vydarí beh. Poznám túto dráhu, mám na nej veľa nabehané. Som rada, že ma viacej ľudí povzbudzuje, lepšie sa cítim. Po týchto pretekoch sa predstavím na európskom pohári juniorov v talianskom Caorle. Bude to ďalšia veľká skúsenosť,“ zhodnotila svoju účasť Linda Urbanová z MPK DK.

Na stupne víťazov sa postavili aj ďalší naši reprezentanti Patrik Halvoník, Júlia Benjanová, Klára Vevurková a Ján Mičík.

redakcia

22 rokov, 2 mesiace a 2 dni, Š. Belvončík ide do dôchodku

22 rokov, 2 mesiace a 2 dni, tak dlho bol Štefan Belvončík správcom športových zariadení mesta D. Kubín. Verejnosť ho poznala ako organizátora stoviek športových podujatí a aktívneho športovca.

Začiatkom roka bol uvedený do dolnokubínskej siene slávy za dlhoročnú prácu pre rozvoj športu. Dnes si užíva zaslúžený dôchodok. „Nastúpil

som 1. februára roku 2002. Dnes som sa po rokoch lúčil s kolegami na zimnom štadióne. Bolo to presne dvadsaťdva rokov, dva mesiaca a dva dni. Je to istá symbolika, samé dvojky. Som rád, že som mohol stráviť toto obdobie prácou, ktorá ma bavila," zhodnotil Štefan Belvončík, bývalý správca športových zariadení mesta D. Kubín.

Idú nepretržite

V roku 2002, keď Štefan Belvončík začína, vznikla organizácia Mestské športové zariadenia, ktorá mala na starosti správu športovísk. Starali sa o krytý plaváreň, futbalový a zimný štadión. „Zabezpečovali sme prevádzku všetkých týchto športovísk tak, aby ich športové kluby mohli naplno využívať a šport v meste mohol fungovať. Môžem povedať, že za 22 rokov sme nemali žiadnu mimoriadnu situáciu, nemuseli sme zrušiť nijaké zápasy, ani prerušiť fungovanie športovísk. Za tie roky sa športoviská výrazne zmodernizovali. Zo starej krytej plavárne je moderný aquapark, z futbalového štadióna máme moderné

športovisko, na ktorom je nová atletická dráha. Zimný štadión tiež prešiel veľkou rekonštrukciou. Samozrejme, pripravujú sa aj nové projekty, ktorými sa tieto športoviská ešte viac zveľadia a budú využívané ešte vo väčšej miere ako doteraz," ozrejmil Štefan Belvončík.

Práca ho naplňala

Ako aktívneho športovca naplňala Štefana Belvončíka aj práca na organizácii športových podujatí, ktoré sa za 22 rokov nedajú ani spočítať. Vytváral podmienky pre športovcov, kluby i mládež. „Športoval som od malička. V tejto práci som sa cítil ako ryba vo vode. Pracoval som s mladými ľuďmi, organizoval rôzne športové podujatia v meste, práca ma naplňala a hlavne som pociťoval dôveru od vedenia mesta. Športových podujatí bolo nespočetné množstvo. Snažili sme sa organizovať tradičné podujatia, ale aj nové, aby sme rozšírili ponuku. V poslednom čase sa nám darí organizovať rôzne bežecké akcie na atletickej dráhe, napríklad Beh olympijského dňa, Criterium de Kubín, Vertical

Kuzmínovo i nočný beh Kuzmínovom. Začali sme organizovať aj cykloprechod okolo D. Kubína. To sú podujatia, ktoré sa mne osobne páčia najviac," uzavrel bývalý správca športových zariadení.



Na dôchodku si chce Š. Belvončík užívať rodinu, šport i záhradku. Spolupracovať na príprave podujatí v meste by mal aj naďalej. Na poste správcu športových zariadení ho vystriedal dolnokubínsky triatlonista, učiteľ, tréner a slovenský víťaz série Ironman Michal Holub.

text a foto: redakcia

Dobrovoľníci zrevitalizovali antukovú dráhu na Brezovci

V druhú aprílovú sobotu viac ako 15 dobrovoľníkov upravilo antukový povrch bežeckej dráhy na Brezovci. Členovia výboru a dolnokubínski skauti 53. zboru Gentiana rozhodli novú antuku a následne ju rozhrabali a valcovali. „Antuka bola zakúpená z prostriedkov

výboru Brezovec, ktoré dostáva na činnosť ako príspevok od mesta. Predchádzala tomu brigáda už 8. apríla, v rámci ktorej dvadsať žiakov a učiteľov ZŠ P. Škrabáka, v spolupráci s OZ Aktív-Relax, vyčistilo bežeckú dráhu od buriny a ihličia. Dráha v športom areáli na Brezovci je znova pripravená pre milovníkov nordic walkingu a behu," teší sa Emília Jurčíková z OZ Aktív-Relax. Dobrovoľníci sa o dráhu starajú viac ako osem rokov, vykopali ju doslova spod zeme a upravili do súčasnej podoby.

redakcia; foto: Natália Jurčíková



Ihriská pripravili na novú sezónu

Začiatkom apríla realizovali zamestnanci technických služieb pravidelnú generálnu údržbu detských ihrísk. Tá spočívala v kontrole bezpečnosti hracích prvkov, atiež v vyčistení a výmene piesku v pieskoviskách. Pripravili ich tak na novú sezónu, ktorá začala od 1. apríla.

„V celom meste Dolný Kubín je prevádzkovaných 27 detských ihrísk. Tieto ihriská sú tvorené certifikovanými prvkami od rôznych výrobcov. Spravidla sa jedná o prvky, ktoré sú určené

pre deti od 3 do 6 rokov a od 6 do 12 rokov. Ihriská sú pravidelne kontrolované technickými službami a všetky zistenia, ktoré sú z hľadiska bezpečnosti týchto prvkov alebo ich opotrebenia, odhalené, sú následne odstránované. Pieskoviská sú pravidelne prekopávané, čistené, prehrabané, odstraňujú sa hrubé nečistoty. V prípade, že sa pieskovisko znečistí exkrementmi zvierat, tak je tento piesok buď vymenený, premytý alebo chemicky ošetrený. Ročne vymeníme na pieskoviskách približne 8 až 10 ton nového piesku. Tento piesok vždy preverujeme z hľadiska jeho nezávadnosti. Takéto kontroly robí aj Regionálny úrad verejného zdravot-

níctva v DK, spravidla niekoľkokrát do roka," vysvetlil Miroslav Kosmeľ, vedúci odboru dopravy a miest. hosp. MsÚ DK. Len v minulom roku pribudli v Dolnom Kubíne dve veľké detské ihriská - inkluzívna Pišťalka na Bysterci a Lidl Čistinka na Mokradi. Doplnili a vymenili tiež viacero hracích prvkov na už existujúcich ihriskách. Samospráva aktuálne finišuje s rekonštrukciou detského ihriska na Banisku, kde technické služby nainštalovali väčšiu zostavu prvkov, v hodnote viac ako 14-tisíc eur. Tú si, ako aj v ostatných prípadoch, vybral miestny výbor.

redakcia



foto: redakcia

Výťažkom z praktickej skúšky podporili zdravotne znevýhodnených

Študenti SOŠ obchodu a služieb pripravili praktickú časť maturitnej skúšky v netradičnom štýle. Na Hviezdoslavovom námestí zorganizovali v piatok 12. apríla gastroakciu Belasá hokejka. Kubínčanom zároveň umožnili spoznať aj svet ľudí so zdravotným znevýhodnením.

„Inšpirácia prišla minulý rok, keď sme boli štvrtáci. Pripravili sme akciu Kaviareň dobrých skutkov. Z toho vznikla myšlienka, prečo niečo podobné neurobiť ešte vo väčšom a pomôcť ľuďom, ktorí majú zdravotný hendikep. Ukázať, že aj takíto ľudia sú medzi nami, že aj oni sa venujú rôznym druhom športu. Chceme motivovať aj iných, nebať sa pomôcť týmto ľuďom. Jedna vec je počuť prednášky o zdravotne znevýhodnených a druhá vec je si to aj vyskúšať. Máme tu možnosť sadnúť si na invalidný vozík, voziť sa na ňom a prejsť po malej plošine, čo naozaj nie je vôbec jednoduché,“ povedal Lukáš Kulkovský, študent SOŠ obchodu a služieb. „S myšlienkou prišli žiaci, pretože jeden z nich má takéto ochorenie v rodine. Myslím, že je to pre nich najlepšia škola do života. Všetko, čo ich naučíme, si až tu vyskúšajú naozaj naostro. Od rána riešili

už veľmi veľa problémov, ale zvládli to,“ chváli svojich študentov Soňa Dibdiaková zo SOŠ obchodu a služieb. „Najskôr sme ostali prekvapení z toho, že sa vôbec chcú pustiť do takejto akcie, ale boli sme samozrejme radi. A keď sa to dalo spojiť aj s praktickou časťou maturitnej skúšky, tak sme to spoločne dali dokopy. Akcia má navyše i charitatívny rozmer, čomu sa tešíme,“ doplnila Eva Tabačková, zástupkyňa riaditeľa školy.

Ľudia mohli vyskúšať rôzne špeciality

„Prichystali sme si pre nich miešané nápoje, kvalitnú kávu, hotdogy, tortilly, koláče od sponzora či palacinky. Výťažok pôjde pre Organizáciu muskulárných dystrofikov a okrem toho sa do aktivít snažíme zapájať aj ľudí,“ doplnil Radovan Šindler, študent SOŠ obchodu a služieb. Študenti do svojej nezvyčajnej praktickej skúšky zapojili

aj šport. Kubínčania si tak mohli práve na Medzinárodný deň florbalu vyskúšať na Hviezdoslavovom námestí aj tento druh športu. „Spojili sme sa pánom Lakoštom a vznikli nám tu florbalové ihriská, deti si zahrajú florbal, sú na čerstvom vzduchu a zároveň si zašportujú. Okrem toho tu vidia aj paralympijské športy a môžu si vyskúšať tiež vozík,“ doplnil Lukáš Kulkovský. „Oslovili nás, či neurobíme spolu nejakú charitatívnu akciu a toto je výsledok. Ľudia tu môžu ochutnať rôzne nápoje a jedlo, kúpiť si ich za symbolickú cenu a výťažok pôjde aj pre parašportovcov,“ zhrnul Miroslav Dráb, spoluorganizátor akcie. Na gastroakcii Belasá hokejka sa študentom SOŠ obchodu a služieb podarilo vyzbierať 703 eur.

redakcia



Na powerchair vozík vyzbierali takmer 10-tisíc eur

Ešte v auguste minulého roku bola vyhlásená finančná zbierka na kúpu špeciálneho powerchair vozíka. Výzvu podporilo spolu 202 darcov. Športový klub BlueSky Butterflies získal zo zbierky sumu 9 575 eur.

Na elektrický hokejový vozík vyrobený na mieru, potrebovali 9 500 eur. Zvyšné financie použijú na organizačné zabezpečenie tréningov a zápasov. „Je to hnací elektrický vozík, ktorý je potrebný pre túto hru a je oveľa rýchlejší. Bolo to pre hráča Michala Sedláka, ktorý hrá v našom mužstve. Keď nebude môcť hrať on, tak si ho budú môcť požičať aj ostatní hráči,“ vysvetlil Miroslav Dráb, manažér športového klubu BlueSky Butterflies. „Som veľmi vďačný, že sa to podarilo. Vozík, ktorý sme získali, sa nedá porovnať s tým starým, čo sa týka rýchlosti, výkonu i obratnos-

ti. Dúfam, že nám to do budúcnosti čo najviac pomôže. Jeden vozík nespraví až taký rozdiel, ale je to začiatok. Potrebujeme ich čo najviac, aby sme sa mohli čím skôr vyrovnáť českým tímom,“ dodal Michal Sedlák z BlueSky Butterflies.

Hráči odohrali tretie ligové kolo

Hráči BlueSky Butterflies majú za sebou tretie ligové kolo. Do Prahy vycestovali s cieľom zúročiť svoje tréningové kempy. „Umiestnili sme sa na treťom mieste. Išli sme s túžbou získať nejaké body a neskončiť posledný, čo sa nám teda podarilo. V podstate iný cieľ už ani nemáme. Jednoducho vždy v každom kole skončiť najhoršie na treťom mieste. Sú tam dva tímy, ktoré sú diametrálne odlišné, čo sa týka kvality, aj kvality vozíkov, aj kvality hráčov. Na tých ešte dlho mať nebudeme. Je tam však jeden tím, s ktorým sa bijeme o body a o tretie miesto,“ zhodnotil Radovan Cibák, tréner BlueSky Butterflies.

Základňu majú v Dolnom Kubíne

„Z celého Slovenska sa zídeme tu, v Dolnom Kubíne. Je to náš domovský

stánok, máme tu vytvorené vynikajúce podmienky, čo nám zabezpečil Miroslav Dráb, za čo ďakujeme. Snažíme sa to využiť a napredovať,“ pochvaluje si Radovan Cibák. Tím BlueSky Butterflies sa pravdepodobne čoskoro rozšíri o nového hráča. Je ním Dolnokubínčan, ktorému dal prvotný impulz manažér klubu. „Nahovoril ma na to Miro Dráb. Prišiel som na tréning prvýkrát. Tak uvidíme. Ak mi to pôjde, tak budem chodiť trénovať aj častejšie,“ dodal Marián Trnovec, nádejný hráč tímu BlueSky Butterflies.

text a foto: redakcia



Nie je neskoro, plávať učia aj seniorov

V detstve sa plávať nenaučili a v dospelosti sa rozhodli urobiť zmenu. Prekonali ostych a napriek pokročilému veku sa zapísali do kurzu plávania pre seniorov, ktorý otvorila plavecká škola Tulipánik.

„Myslím si, že každý má nárok sa naučiť plávať. Učíme plávať malé deti, pribudli nám aj staršie deti, dospeláci, ale chceli sme urobiť niečo aj pre seniorov. Ja som mala dedka. On nás učil plávať, učil plávať všetkých, tak aj my, ako plavecká škola, chceme učiť všetkých. Teraz mi práve písali z denného centra, že sa k nám prihlásili ďalší traja záujemcovia. Takže sa nám to začína pekne rozbiehať. Tešíme sa. Nech len všetci k nám prídu,“ povedala Markéta Kotlíňová, inštruktorka plávania z plaveckej školy Tulipánik.

Pod dohľadom trénerov

Seniori sa naučia plávať pod vedením kvalifikovaných trénerov. Stretávajú sa jedenkrát týždenne, vždy v pondelok. Ide o desaťhodinový kurz, ktorý sa však dá aj predĺžiť. „Urobíme si krátku roz-

cvičku, zaplávajú si. Snažia sa naučiť najprv vznášať, potom pridáme nohy, až budú vedieť plávať. Hlavne prišli tí, ktorí vôbec nevedia plávať a báli sa vody. Ide im to úplne super,“ teší sa z pokroku seniorov Markéta Kotlíňová. „Je to tu skvelé, veľmi sa mi tu páči. Je to veľmi osožné, že sme sa na staré kolená odhodlali urobiť tento krok. Sme dôchodkyne, takže sme chceli niečo nové skúsiť. Je to už tretia hodina, takže uvidíme, či bude nejaký výsledok. A keď nie, skúsime to znova. Je to dobré, že sa to organizuje. Rozhodol som sa prihlásiť na tento kurz preto, lebo keď ideme niekde do vody s deťmi, tak sa hanbím, že som starý a neviem plávať. A deti vedia. Hlavne sa chcem naučiť dýchať vo vode,“ zhodnotili kurz seniorky i seniori.

Saunovanie pre malých škôlkarov

Plavecká škola Tulipánik zaviedla okrem kurzu plávania pre seniorov aj ďalšiu novinku. Pod jej vedením môžu deti navštevovať saunu. A to už aj malí škôlkari. „Malé deti môžu ísť do saun od dvanásteho roku a to kvôli teplote. Aquarelax bol taký ochotný, že nám dovolil, aby boli sauny v uzavretých hodinách menej teplé. Stretávame sa takto vždy v prvú sobotu v mesiaci,“ dodala

Markéta Kotlíňová. Saunovanie prináša mnohé zdravotné benefity. „Otužovanie nie je len to, keď sa človek namočí do studenej vody, ale aj to, že prekoná určitú hranicu teplôt. Keď sú deti v štyridsaťstupňovej saune, a potom vojdú aj keď len do tridsaťstupňovej vody, stále je tam desať stupňov rozdiel. Má to veľké výhody aj kvôli respiračným chorobám. Odporúča to aj Národný ústav respiračných chorôb, a tak sme sa pridali k nim,“ uzavrela Markéta Kotlíňová.



Plavecká škola Tulipánik organizuje kurz plávania pre seniorov aj s finančnou podporou mesta Dolný Kubín.

text a foto: redakcia

Zápisky z mestskej kroniky – rok 1975 (IX. časť)

V tomto čísle novín završíme kroniku roku 1975. Prvým príspevkom si pripomenieme, že obchody naplnené počas celého roka všetkými možnými druhmi tovaru neboli v časoch rozvinutého socializmu ani zďaleka samozrejmosťou. Pokiaľ ste nemali šťastie, známeho predavača a chuť stáť v rade, nemuseli ste sa ani počas Vianoc dostať k mäsu či južnému ovociu. Paradoxom bolo, že podniky v tom čase plnili a vysoko prekračovali stanovené ročné či päťročné plány a socialistické záväzky, ako sa možno dočítať v druhom príspevku. Žiaľ, papier toho znesie veľa, v realite produktivita práce a pracovné nasadenie zďaleka nezodpovedali tomu, ako ich opisoval vtedajší kronikár. Tretí príspevok sa venuje úspechom dolnokubínského športu v sledovanom roku. Vyplýva z neho, ako hlboko bol v socializme prepojený šport a politika. Či už spartakiádou, alebo rôznymi športovo-politickými akciami. Príspevok však poukazuje aj na to, akí dôležití sú pre výchovu mládeže ľudia, ktorí ju vedia strhnúť svojou zanietenosťou a obetavosťou. Príkladom boli tréneri Barnabáš Üvegeš, Pavel Kutlík st. a ml., ktorí vysoko pozdvihli úroveň atletiky a bežeckého lyžovania v našom meste. Patrí im naša vďaka rovnako ako všetkým ich nasledovníkom, ktorí v ich práci s mládežou pokračujú v súčasnosti.



Aleja Slobody (1975). Foto: Jan Brohanský

Vianočný trh dostatočne zásobený

K správe o pripravenosti obchodných dodávateľských organizácií na zimný trh a na vianočný trh: u mäsa a mäsových výrobkov sa predpokladá v priebehu vianočného trhu priaznivá zásobovacia situácia. Bude dostatok bravčového a hovädzieho mäsa a mäsových výrobkov. Trh bude plne pokrytý tiež hydinou, kaprami a údeninami. Zlepší sa tiež zásobovanie cukrářským pečivom. Zelovoc zabezpečil dostatočné zásoby koreňovej zeleniny a jablk. Koncom mesiaca december sa zlepší aj prísun citrusových plodov. Dostatok bude aj piva, okrem martinského aj ďalších značiek, v menšej miere aj plzenského piva. U nealkoholických nápojov, vyrábaných v trstenskej výrobni, by mal byť dopyt uspokojený v plnej miere. Celkovo bude trh dobre zásobený.

Prví v cieľi OSP

Pracovné zariadenie pracujúcich našich podnikov a závodov je v súčasnosti veľké. Na každom pracovisku uvažujú, čo ešte treba urobiť do konca roka tohto päťročného plánu a úloh piatej päťročnice. Spresňovanie socialistických záväzkov, prijímanie nových vo forme odpracovania niekoľkých smien v čase osobného voľna, cez soboty alebo v noci, nie je nijakou zvláštnosťou. Prví došli do cieľa v tomto roku pracujúci Okresného stavebného podniku v Dolnom Kubíne. Dňa 11. augusta t. r. odovzdali čestné hlásenie o splnených úlohách vedúcemu tajovníkovi OV KSS Jozefovi Hlásnikovi. Zástupcovia podniku informovali predstaviteľov okresu o pracovnom úsilí celého kolektívu. Veď je to jediná stavebná organizácia v celom našom okrese, ktorá plní svoje úlohy

podľa uzavretých dohôd s investorom. S takýmito výsledkami sa nemôžu hociakde pochváliť. V ten istý deň hlásili hoto-vo aj pracovníci Veľkoskladu Jednoty SD v Dolnom Kubíne. Zaviazali sa prekročiť úlohy vo veľkoobchodnom obra-te o 120 miliónov korún za obdobie piatej päťročnice.

Pracovníci Slovenských elektrotechnických závodov v Dolnom Kubíne korunovali zvýšené úsilie svojej práce dňa 8. ok-tóbra t. r., keď zahľadli splnenie úloh päťročnice a do konca tohto roku za celú päťročnicu vyprodukojú svoje výrobky vo vzornej kvalite za 44 miliónov korún. Pracovníci SEZ by mohli vyrábať niekoľkonásobne viac výrobkov, ako im dovoľuje ka-pacita a nemali by žiadne ťažkosti s odbytom. Obetavú prácu robotníkov, technikov a ďalších ocenili najvyššie stranické a štátne orgány tým, že ich prezident republiky vyznamenal „Za zásluhy o výstavbu“. Aj v Slovenských elektrotechnických závodoch premýšľajú o tom, ako ďalej zvýšiť kvalitu výroby, ako zabezpečiť rovnomernosť plnenia denných úloh a pritom znížiť prácnosť. Aj to sa im darí výrobou vlastných účelových strojov, zavádzaním výkonnejších lisov do výroby a predo-všetkým socialistickým súťažením. V SEZ Dolný Kubín dodr-žujú známe heslo: „Všetko úsilie pre včasné splnenie všet-kých úloh k úplnej spokojnosti odberateľov.“ V posledný deň októbra t. r. pretrhli cieľovú pásku aj pracovníci ČSAD D.Ku-bín. I keď pociťujú stály nedostatok dopravných prostried-kov, dokázali sa vyrovnáť s úlohami päťročnice dva mesia-ce pred Silvestrom. Nášmu národnému hospodárstvu dajú v poskytovaní služieb hodnoty v nadpláne vo výške 13 490 Kčs. V tomto období hlásili a hlásia splnenie úloh piatej päťroč-nice viaceré organizácie. Podstatná však je skutočnosť, že všetci pracujúci nášho okresu a jeho sídla si predsavzali spl-niť úlohy päťročnice zavčasu, a tak úspešne vykročiť pravou nohou v prvom roku šiestej päťročnice s novým elánom.

Najlepšie športové podujatia v roku 1975

Najlepším podujatím športového roka je Československá spartakiáda 1975. Stovky cvičencov, od najmenších až po ženy, navciľovali svoje sklady s veľkým úsilím. Osobitne tre-ba oceniť obetavosť žien, ktoré okrem svojich každodenných pracovných a rodinných povinností zvládli aj túto úlohu na výbornú. Našli si spôsob, ako sa dostať k aktívnemu športu. Počas príprav už na krajskej previerke oravské ženy ukázali, že skladbu veľmi dobre navciľili, a to rozhodlo, že namiesto 26 cvičeníek cestovalo na finálové vystúpenie do Prahy 89 žien z Dolného Kubína, Istebného a Nižnej.

Celá spoločnosť si v tomto roku pripomínala slávne dni spred tridsiatich rokov, myslela na bojovníkov, ktorí vyhrali fašiz-mus z našej vlasti. Tridsiate výročie oslobodenia dôstojne oslavoval i Socialistický zväz mládeže, ktorý pre členov i ne-členov SZM zorganizoval viac turistických podujatí v rámci celoštátneho hnutia „Expedícia 30“. Nemožno nespomenúť putovanie po trase našich osloboditeľov z Dolného Kubína cez Istebné do Lučivnej. Tejto turistickej akcie sa zúčastnilo asi 700 mladých ľudí. Položením vencov pri pamätníku pad-lých v D. Kubíne si uctili pamiatku osloboditeľov a v chlad-nom jarnom počasí sa vydali na náročnú turistickú trasu. Robotníci, študenti a vojaci prišli zo všetkých kútov Oravy. Mnohí neboli na takúto cestu ani oblečení, no ani tí v polto-pánkach sa nedali zahanbiť. Strhla ich príjemná atmosféra a v dobrej nálade dorazili za necelé štyri hodiny do Lučivnej.

Masové zapojenie mladých ľudí bolo i v stolnom tenise a šachu. Okresného kola šachu v Istebnom sa zúčastnilo vyše 80 záujemcov. Takýto počet nečakali ani organizátori. Boli obavy, či Kubínčania súťaž zvládnu. V poslednej chvíli sa hľa-dali chýbajúce šachovnice. Po prvýkrát si zvolili „švajčiarsky systém“, t. j. vyžrebovali dvojice a na základe výsledkov sa rozdelili do troch skupín, kde už šachisti hrali každý s každým.

Tento rok bol pre lyžiarov – bežcov TJ Slávia Dolný Kubín, školského športového strediska mládeže, veľmi úspešný. Obetaví tréneri a organizátori Pavel Kutlík starší a Pavel Kut-lík mladší, M. Vankúš, Ladislav Muro, J. Ďurkovič, J. Manco a iní pri svojej náročnej práci zažili ne jeden príjemný zážitok. Precestovali so svojimi zverencami stovky kilometrov. Ich cie-lavedomá práca prináša každý rok ovocie vo forme popred-ných umiestnení pretekárov na majstrovstvách Slovenska a Československa. Ani tohto roku to nebolo ináč s umiestne-ním Vankúšovej, Bugana, Žilincovej, Sersenovej, Pavlíkovej, Kuzmovej a ďalších. Krásny to bol pocit, keď sa naša štafeta mladších žiačok umiestnila na majstrovstvách Slovenska na 1. mieste. Na majstrovstvách Československa získala Blanka Vankúšová bronzovú medailu a bola členkou štafety, ktorá sa umiestnila na 2. mieste. Teší nás každý úspech našich špor-tovcov, máme veľkú radosť z umiestnení Ertela, Sersenovej, Žilincovej a Bugana, ktorých na základe dobrých výsledkov vybrali do strediska vrcholového športu mládeže v Liptov-skom Hrádku. Je to pre nás veľké ocenenie a pocta, ale aj záväzok, aby v budúcnosti naši zverenci dosiahli ešte viac hodnotných výsledkov ako doteraz.

Vzostup ľahkej atletiky v Dolnom Kubíne sa datuje od príchodu Barnabáša Úvegeša na ZDŠ Dolný Kubín – Bysterec. Do-vtedy sa v škole tiež športovalo, ale len v rámci školskej te-lesnej výchovy a v rôznych krúžkoch. Keď prišiel v roku 1973 na školu nový učiteľ a v triedach sa pýtal, kto sa chce venovať kráľovnej športu, do ľahkoatletického strediska sa prihlásilo vyše 80 chlapcov a dievčat. Chceli podávať čo najlepšie vý-kony, prekonať rekordy, prekonať samých seba. A Bar-nabáš Úvegeš spolu s ostatnými učiteľmi a trénermi, Mila-nom Lettrichom, Erikou Štelbackou a Jozefom Dvončom ich v tom aj podporovali. V súčasnosti v štyroch skupinách trénuje 120 žiakov od piateho do deviateho ročníka. Mladší žiaci dva razy týždenne a starší od siedmeho ročníka štyri razy týžden-ne. A tak vďaka športovému stredisku je ZDŠ Dolný Kubín – Bysterec v ľahkej atletike suverénne najlepšia medzi školami na Orave a patrí medzi špičku v kraji a na Slovensku. Postačili ani nie tri sezóny a mladí dolnokubínski atléti dosiahli vyni-kajúce výsledky. V športovom stredisku si najviac cenia titul majstra Československa v kategórii mladších dorastencov v skoku do diaľky, ktorý získal Miroslav Vojtek výkonom 642 cm. 15-ročný M. Vojtek je najväčším talentom. Snáď ani niet športu, ktorý by medzi jeho vrstovníkmi nebol jeho do-ménou.

*Originálny zápis z mestskej kroniky z roku 1975
spracoval Vladimír Adamec.*

*Text reflektuje dobu, nie názorové presvedčenie redakcie.
Ospravedlňujeme sa za prípadné nepresnosti,
ktoré mohli vzniknúť pri prepisovaní textu.*



FOTOHÁDANKA

V Parku dejateľov pri evanjelickom kostole sa nachádza aj pamätník venovaný tejto osobnosti. O koho ide?

Odpovede posielajte na adresu sutaz@dolnykubin.sk do 15.05.2024. Vyžrebovaného víťazcu odmeníme.

V marcovom čísle ste mali uhádnuť vstup do objektu „Kocka“ na ulici Na Sihoti.

Cenu posielame Denise M.

PLÁVANIE SENIOROV

AquaRelax

každý pondelok
13:00 - 14:00 hod.

CENA: 75 €
za 10 stretnutí

cena je vrátanie kvalifikovaného trénera a vstupu do plaveckého bazéna

Bližšie informácie: 0907 398 263

AQUA RELAX,
ul. Športovcov
Dolný Kubín

pre Dolnokubínčanov
50 €
za 10 stretnutí



PREDAVAČ - POKLADNÍK (M/Ž)

📍 DOLNÝ KUBÍN

www.lidl.sk
SEKCIA KARIÉRA

1 075 €

38,75 HOD./TÝŽ.
+ PRÍPLATKY

ŠIROKÝ VÝBER
BENEFITOV
V HODNOTE
450€
ROČNE